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Az ilyen felfokozott történelmi 
időszakban minden azon múlik, 
‘hogy népünk igazán meg tudja-e 
ígyülölni a rosszat és szeretni a 
jót. Minden habozás nélkül le 
tudja-e rombolni, meg tudja-e 
feemilaisiteni a feltörekvése elé 
.tornyosuló akadályokat, fűződjék 
■bár azokhoz bárminemű szokás és 
hagyomány, dé efryanekkor meg
tudja-e becsülni a munkát és tel
jes o^-'1 ássál nekilendül-e a 
'munká. ?

Ez a tétel természetesen szemé
lyi kérdésekre is áll. A közömbös
ség ma bűn, mert jövőnket sik
kasztja el. Kérlelhetetlenül szám
űznünk kell közéletünkből a gán- 
csoskodő, zavarkeltő, összeesküvő 
elemeket, és itt nem elég a tiszto
gatásnak az az együgyű módja, 
hogy kirakunk valakit egy szerve
zetből, de rajta hagyjuk a közélet 
nyakán. A fejlődésünket fenyegető 
elemeket mindenből ki kell rekesz
fenünk. El kell távolitanunk eze
ket a népünkkel va’ó mindennapi 
érintkezésből, különben semmit 
sem tettük. Ez a harcos maga
tartás azonban egyoldalusá^á 
fajulna, ha nem tudatosítanék 
újra meg újra magunkban és má
sokban eredeti célját. Nem sze
mélyeskedésről van szó, hanem 
építő munkánk, népi demokrá
ciánk, egyenlőségen és együttmű
ködésen alapuló nemzetiségi poli
tikánk, magyar és emberi haladá
sunk védelméről. Érteimé tehát 
csak akkor van tisztogatásnak és 
kirekesztésnek, lia építő cselekvést 
fedez? A munkán van a lényeg, s 
a munka sem személytelen. Ke
ményeknek kell lennünk ellensé
geinkkel szemben, de ugyanekkor 
ki kell nyitnunk szivünket az építő 
munka hősei számára.

Az az érzésem, hogy ezen az ol
dalon is vannak mulasztásaink. A 
Magyar Népi Szövetség szervezeti 
hiányai és eredményei körül tá
madt vitában is bizonyára tisztáb
ban látunk majd, ha szemügyre 
vesszük, hogy miképpen értékelik 
közéletünkben a cselekvő magya
rokat? Szűk csoportszempontok 
szerint-e, vagy pedig a népi demo
krácia tökéletesítésének egyete
mes társadalmi érdekéből? S egy
általában értékelik-e szervezeteink 
az e'gyéni teljesítményeket?

Mert nem egy esetben találkoz
tunk már azzal a tudákcs fel- 

. fogással, hogy „ne emeljünk ki 
' egyeseket, 'mert csak a közösség 

számit...“ Akik ilyesmit valla
nak, megfeledkeznek arról, hogy 
még messze vagyunk egy essmé-. 
nylen közösségi társadalomtól s 
éppen azért kell értékelni egyesek 
kitűnő eredményeit, hogy serkentő 
példát tudjunk adni a tömegek
nek is a cselekvésre. Nálunk ter
mészetesen nem azok kitüntetésé
ről van szó, akik merő önzésből 
és kapzsiságból saját érdekükben 
fokozzák fel teljesítőképességüket, 
és mégkevésbé olyanokról, akik 
mások rovására érvényesítik aka
ratukat és tudásukat. Az ilyen
fajta kiválóságokat a régi urivilúg 
jutalmazta aranykalásszal, vitéz
ség’ ércemnél meg nemzet védelmi 
keresztiéi. Mi azokat akarjuk ki
emelni és elismertetni, t ámogat ni 
és tehetségüknek megfelelő sze
rephez juttatni, akik a közjó alko
tói Tettek s tömegeink érdekeiért 
feszitik meg iz.mukat-idegeiket.

Itt aztán tisztáznunk kell, lmgy 
ki is az a cselekvő? Egyes szerve
zetekben csak az számit ilyennek, 
aki a szó szoros értelmében szer
vezési munkát végez. Tagokat 
gyűjt, dijakat szed be, házrói- 
házra jár felvilágosítani, körleve
leket másol, bizottságokban ülése
zik és jelentéseket ad. Monda
nunk sem kell, hogy ez a munka 
nemzetiségpolitikánk s az, általá
nos demokratikus fejlődés szem-

írta: BALOGH EDGÁR
a munkahelyén találjuk meg és 
értékeljük a színészt, a mérnököt, 
a tisztviselőt, a falvak és üzemek 
termelési versenyeinek bátor föld
műves és munkás élharcosait. 
Ahogyan munkahelyükről is el 
kell távolitanunk mindazokat, aki
ket népellenes mi^atartásuk miatt 
szervezeteink kizárnak, Ugyanúgy 
munkahelyükön kell támogatnunk 
és erősítenünk, méltatnunk és fel
mutatnunk az arra érdemeseket. 
Mi az emberiség jövőjéért vívott 
harc romániai magyar szakaszán 
állunk. Feladatunk elsősorban a 
magyar fasiszta maradványok tel
jes kiirtása, a magyar reakciós 
elemek lefegyverzése és Kiküszö
bölése. És ugyanez a feladatunk a 
szeretet és elismerés oldalán is. 
Az országépitő ihagyar munkáso
kat, földműveseket és értelmiségi 
dolgozókat, a magyar munka és 
értelem hőseit kell példaként állí
tanunk tömejgeink elé.

És ha inár személyekről beszé 
lünk, beszéljünk személyetekről 
is. A Magyar Népi Szövetség szer
vezeteinek kívánatos megújhodása 
csakis úgy képzelhető el; ha a 
munka és értelem egyetemessé
gére kiterjedően állapítjuk meg 
falvanként és városonként, . ni? 
gyenként és országosan igaz? cse
lekvőinket. Ezekből kell kialakíta
nunk mindenütt az uj vezetősége 
két, ezek összessége adja az igazi 
szervezeti keretet. Ahol aszerint 
ítélik meg kinek-kinek a jelentő
ségét, hogy munkahelyén milyen 
eredményeket mutat fél, ott nem 
kell féltenünk a Magyar Népi Sző 
vétség szervezetét Összezsugoro-

pontjából nélkülözhetetlen. Ami 
még nem jelenti, hogy öncél le
gyen! Szervező munkának csak 
akkor van komoly7 és maradandó 
értéke, ha a nagy állami és nem
zetiségi feladatokra mozgósít és 
mindig az egész társadalmi fejlő
dést nézi, nem pedig önmagát Ha 
ez igy van, akkor komolyan -éli 
vennünk mindazokat a cselekvő
ket is, akik nemcsak a szervezés
ben, hanem a munka arcvonalá
nak bármely más szakaszán mu 
tatnak fel teljesítményeket.

Értékelnünk kell a munkás
feltalálót, aki elősegíti a többter
melést és a jól gazdálkodó föld 
művest, aki falujában feljavítja az 
állattenyésztést, élen jár a mező
gazdasági munkálatok elvégzésé
ben, több és jobb termeléssel szol
gálja az általános életszínvonal 
emelését. Számítson cselekvőnek az 
író, kinek uj regénye jelenik meg, 
a tanár, aki uj szellemű tanköny
vet ír vagy fordít, az egyetemi 
professzor, aki a gyógyításnak uj 
módját alkalmazza vagy7 utat nyit 
társadalmunk tökéletesebb meg
ismerése felé. Meg kell becsülnünk 
azokat a szövetkezeti embereket, 
akiknek a nevéhez a magyar és 
román szövetkezetek egyenjogúsá
gon alapuló egybesorolása s a 
közellátás tökéletesítése fűződik. 
Meg kell találnunk iparosaink kö 
zott is mindazokat, akik megértik 
az uj idők szellemét és elősegítik 
tőkéjükkel, munkaeszközeikkel, 
tudásukkal az ipari szövetkezetek 
•kialakítását. :

Menten egészen más lesz szer
vezeti életünk, ha kint az életben,

képviselöMz Ilié
Â tóblb nagyfontosságu iwvényt meg

BUKAREST. — (Rádió). A 
rendkívüli ülésszak befejező ülé
sét szombaton délelőtt 10 órakor 
tartotta meg a képviselőház- Napi
renden több igen fontos törvény
javaslat szerepelt.

A közlések és kérdések elhang- 
; zása után a képviselőház a román 

—csehszlovák, román—jugoszláv 
. és a román—bolgár kulturális 

egyezmény becikkelyezésére szóló 
' törvényjavaslatokat szavazta meg.

A három törvényjavaslattal ka p- 
I csolatban felszólalt Livezeanti Oc. 
, táv, tájékoztatásügyi miniszter is, 
, aki beszédében hangsúlyozta a 

hiárom kulturális egyezmény 
[ rendkívül nagy jelentőségét. Rá- 
( mutatott arra, hogy ezek az egyez

mények alapjukban különböznek 
. a mult hasonló természetű egyez- 
. menyeitől. Mindhárom az uj, népi 
. demokrata ■ szellemben köttetett 
; meg s céljuk a széles népi rétegek 
. kultúrájának emelése. Ezen túl 
i azonban nemzetközi jelentősége
■ is van, amennyiben az cgyez- 
i ményt megkötő népeket kivétel 
. nélkül a béke akarata vezeti s a 
. kulturális egyezmények megköté- 
; se is jelentős lépés ezen népek és

országok, valamint a nagy szov. 
, jel. nép közti még szorosabb 
• együttműködés megteremtésére.
, A miniszter beszéde után az 
. egyes pártok szónokai jelentették 
; be, hogy örömmel járulnak hozzá 
. a három kulturális egyezmény ra-
■ tifikálásához. A MNSz szónoka, 
. Naytj Tibor dr., Kolozsvár képvi

selője volt.
A képviselőház ezután a 645— 

1945. számú .úgynevezett vissza- 
pcrlési törvény, módosítására bc-

dóstól, a tömegektől való elszige
telődéstől, elbürokratizálódástól.

Az a szerencsés fordulat, aine 
lyen magyar közéletünk, az utóbbi 
hónapolt folyamán átment, ébe
rebbé tett mindnyájunkat a, reak
ció uj kísérletezéseivel szemben és 
végleg felszámolta az elvtelen 
magyar egységet. Viz a tűzze’ 
nem fér össze. Áporodó mocsara
kat csapoltunk le, de nem minde
nütt gondoskodtunk még eléggé a 
munka hajtó tüzérül. Ütésre len
dült az öklünk, de a kézszorítás 
melege sokszor még hiányzik. El
ítéltük legtöbb helyt a bűnösöket, 
de kevés esetben ítéltük meg 'he
lyesen és találtuk meg az igv.zi 
cselekvőket. Pedig a munka olyan 
nagy, hogy szűk keretekkel nem 
indulhatunk neki a télnek. Mi lesz 
a Román Kommunista Párt gaz
dasági és pénzügyi javaslataival? 
Hogyan fogjuk ezeket magyar vi
szonyaink között, beleilleszkedve, 
az általános munkába, alkalmazni 
és megvalósítani? Mi lesz a mező 

‘gazdaság korszerű átépítésével? 
l'cre«ntünk-e uj ipari szövetkeze 
tekét? Lesznek-e végre szakisko
láin’:? Meg tudjuk-e alapozni a 
népi kollégiumokat? Előmozdit- 
juk-e a Székelyföld iparosítását ? 
Lesznek-e uj tudományos intéze
teink? \

Megannyi kérdés megannyi cse
lekvő harcosra, irányitóra, szak
emberre vár. Nézzünk csak körül 
jobban és megtaláljuk őket! Min
den erőnkkel siessünk segítségük
re s munkájuk fokozása a közjó 
általános emelését vonja majd 
maga után.

nyújtott javaslatot tárgyalta.
'A törvényjavaslat villájához el

sőnek Csákány Béla dr. képviselő, 
a MNSz főtitkára szólt. hozzá. 
Utána Patrascanu igazságügymi- 
niszfer ismertette a módosításra 
vonatkozó javaslatot, hangoztatva, 
hogy azt parlamenti kezdeménye
zésből nyújtották be s a végleges 
szöveg elkészítésében a MNSz is 
rászívott.

A törvényjavaslatot megsza
vazták.

A pénzügyminisztérium körrendeletét 
intézett az összes pénzügyigazgatóságok- 
hoz, hogy szeptember 2 r-ig tegyenek je
lentést az összes adókivetési jegyzőköny
vekről.

A miniszteri rendelet értelmében az 
adókiróvások elleni fellebbezéseket októ
ber tc-én kezdik letárgyalni.

AZ ORSZÁGOS SZAK
TANÁCS A SZARA- ÉS 
CIPÉSZARAK LESZÁL
LÍTÁSÁT JAVASOLJA 

dolgozók helyzetének megjavításáraA
az Országos Szaktanács több javaslatot 
terjesztett az illetékesek elé. A javasla
tok közül az egyik a iz.ibó- ci cipciz- 
műhelyek munhaâijansk 50 /zúzalékkal 
való leszállítását kéri, hogy ezzel ol
csóbbá váljék az alkalmazottak és dol
gozók széles tömegei részére a ruházati 
cikkek elkészíttetése és javíttatása.

A nagyipari központokban dolgozó, de 
a közeli falvakban lakó munkásoknak 
munkahelyükre való utazása és hazatérése 
megkönnyítésére az Országos. Szaktanács

Végezetül a képviselőház a köz
tisztviselői fizetések emelésére vo
natkozóan pénteken benyújtott 
törvényjavaslatot szavazta meg-^

Ezzel a képviselőház hosszú, két 
rendkívüli ülésszakkal is meg- 
nyujtott 1946—47. évi ülésszaka 
befejeződött. Az uj ülésszak októ
ber 15-én kezdődik.

HOGYAN SZÁMÍTJÁK KI 
A KÜLÖNÓRÁK DIJÁT 

munkaidőt szabályozó központi bi-A

Október kezdik meg
ítz adófellebbezéaek

javasiatot tett a CFR vezérigazgatóságá
nak, hogy a munkások részére bizto
sit ion jelentős utazási kedvezményt.

Az élelmiszerszállítás mcgkömiyitcsc 
és meggyorsítása érdekében a Szaktanács 
azt kérte, hogy a dolgozók havi 6 hús, 
vagy haladagját vonják össze és a ket
tős fejadagot havonta háromszor szolgál
tassák ki az alkalmazottaknak.

FELEMELTÉK A KÖZ 
TISZTVISELŐK FIZE
TÉSÉT

Parlamenti kezdeményezésből törvény
javaslatot nyújtottak be a köztisztviselői 
fizetések módosításáról. A java'iatot 
már meg is szavazták és törvényerőre 
emelték.

Az. U' törvény értelmében az állami 
tisztviselők fizetése általában a magán.il- 
kalmazottak fizetésének Fo százakba 
lesz. Az önkormányzattal rendéihez,, köz
intézmények, mint például a CFR, a 
posta, a doli.inyjövcdék stb. tisztviselői
nek fizetése egyenlő lesz a mag.in.’lkal- 
mazottakévaL. A CFR, » posta és a do-

Köszöntjük 
a Scânteia-t!

Kereken három esztendővel ezelőtt, 
1944 szeptember 21-én jelent meg 
először törvényesen Románia kom
munistáinak régi harcos lapja, a bu
karesti Scânteia. Nagy munkásmoz
galmi elődjének és példájának, Lenin 
Szikrájának nevét viselve, ez a lap 
is úgy írta be a maga jelentőségét 
országának a történetébe, hogy an
yuik minden becsületes szándékú la. 

Íkosa hálával gondol úttörő szerepére.
Szeretettel köszöntjük ma mi is 

a Scânteia neves és névtelen szer
kesztőit és munkatársait, akik há
rom, év óta napról-napra szembe
szálltak minden suttogó rémhírrel, 
bizonytalansággal és kételkedéssel, 
uszítással és hazugsággal, s hirdet
ték az egyszerű és tiszta igazságot. 
Nem mindig volt ez az igazság nép
szerű, de hamarosan kiderült, hogy 
fejlődés, jólét., biztonság, népeink • 
békés együttélése, csakis azon az 
lton valósulhat meg, amelyet szá
munkra nemzeti és szervezeti kü
lönbség nélkül egyformán a Scânteia 
mutatott meg.

És itt elég hivatkoznunk arra a 
ma már legendás hősiességre, amely- 
lyel a Scânteia a legnehezebb időben 
vette védelmébe a Manlu-gárdisták- 
kal szemben a magyar dolgozókat. 
Még folyt a harc Erdély területén, 
magyar csapatok német zsőldban 
fegyveresen állottak még szemben a 
Vörös Hadsereg oldalán küzdő de

mokratikus román hadsereggel, ae 
a bukaresti kommunista sajtó vállalt 
minden kockázatot és leleplezte a 
șzârazajtai gyilkosokat.

Azóta kormányzati elvvé vált-or
szágunkban a nemzetiségi egyen
jogúság és jól tudjuk, hogy ennek 
megvalósításában is mindig élen 
járt a ma ünnepelt bukaresti román 
napilap. Hozzá igazodtunk, belőle 
tanultunk mindig, valahányszor a 
romániai magyar tömegek szociális 
felemelkedéséről volt szó a román 
nép oldalán.

A törvényes megjelenés harmadik 
■’vfordulójának ünnepén legyen ott a 
Scânteia szerkesztőségében és nyom
dájában a mi magyar baráti üdvöz
letünk is. Szívből kívánunk harca» 
jómunkát, sok sikert!

A VILÁGOSSÁG 
SZERKESZTÖSBGE

zottság legújabb rendelete értelmében a 
havi fizetéses alkalmazottak külön óra
diját a következőképpen kell kiszámítani:

Az alkalmazottnak a járulékokkal 
együttes havi fizetését el kell osztani 208 
osztószámmal, tehát azzal az óracgy- 
séggel, amennyit az alkalmazott havonta 
dolgozik. Az igy kapott hányados ,50 
százalékát kapja az alkalmazott, ha hét
köznapokon és 100 százalékát, vagyis 
kétszeresét, ha vasár- és ünnepnapokon 
különórában végzett munkájáért.

hdnyjövedék munkásainak és műszaki al
kalmazottainak fizetése azonos lesz a 
magánvállalatoknál dolgozó munkásoké
val és műszaki alkalmzottakéval. Az wj 
létminimum, az köztisztviselőknél
rooo stabilizált' lej, az önálló jellegű 
intézményeknél pedig raoo lej.

Az u) törvény szerint a főtiszt viselők 
száma igen sok és ezért bizonyos főtiszt
viselőket alacsonyabb munkakörbe so
rolnak be és e munkakör szerint fogják 
fizetni őket. A köztisztviselők részére 20 
fizetési osztályt állapitottak meg, osz- 
tálvonkint t.20-tól 6.40-ig terjedő szor
zószámmal.

A tiszta fizetés ö'-szrgéhez, .amelybe a 
lakbér is beszámítandó, 20 százalékot 
gazdasági pótlekot is kap a köztiszt- 
vi'clő.

Augusztus rtl-tól kezdve a fizetésekét 
már az. ni remh.zer ús táblázat szerint 
zámitj.íl. át. Jry az auguszttta >$-c után 

felvett fizeté'-k titán a kiilrnbözetrt — 
a felvett előír,yk levonása után — aj 
uj számítás szerint a köztisztviselők kéz« 
iicz kapják.



' Tőreid késsílB 
ügwádsk mOködésé" 

sg§báh7©iásáFa
Egy ügyvéd csak egy helyen lehet jogtanácsos 

Megszüntetik az ügyvédgyakornokságot

BUKAREST. — Az igazságügy
minisztérium az Ügyvédi Kamarák 
Szövetségének kiküldötteivel 
együttműködve törvénytervezetet 
készít az ügyvédek működésének 
szabályozására. A törvénytervezet 
elkészítési munkálatai befejezéshez 
közelednek s igy az minden való
színűség szerint, rövidesen a kép- 
viselöház elé kerül.

A Románia Libera cimü buka
resti napilap közlése szerint az 
ügyvédek működésének szabályo
zására vonatkozó uj törvényterve
zet néhány igen fontos újítást tar
talmaz. így többek között szó van 

az ügyvédggakornokság megszün
tetéséről. A fiatal végzett ügyvé
dek az eddigi állapottól eltérően 
tagjai lehetnek az ügyvédi kama
rák időközi tanácsának.

A jogtanácsosi állásokra vonat
kozóan szintén fontos változtatás 
várható. Az uj törvény szerint egy 
ügyvéd csa-k egy helyen vállalhat 
jogtanácsosi megbízást- A jogtaná
csosi megbízatás előfeltétele azon
ban az ügyvédi szakszervezet és 
az illetékes vállalat vagy intézmény 
üzemi bizottságának beleegyező 
nyilatkozata.

Irta i CSIKV JÁNOS, e
Torda a közelmúltban súlyos 

megpróbáltatáson ment keresztül. 
A bécsi döntés következtében a 
menekülök és a menekültek expo
nált határvárosa lett, ahol nemze
ti türelmetlenség dühöngött és 
ahol az aranyosmenti természetes 
védelmi vonal lehetővé tette a fa
siszta hadaknak, hogy huzamosabb 
ideig védekezhessenek. Emiatt a 
harcok iszonyú megpróbáltatásait 
élte át a lakosság a rommá lőtt 
város falai között. A fölszabadító 
Vörös Hadsereg bevonulása után 
csak lassan, vontatottan indult 
meg a demokratikus élet- A mes
terségesen felvert soviniszta hullá
mokat a reakció meglehetősen ki
kihasználta mindkét oldalon s 
emiatt a fasiszta háború ütötte se- 

l Magyar Népi Szövetség 
bek. csak nehezen hegedtek. A há
ború pusztításai majdnem lehetet
lenné tették a gazdasági élet meg
indulását.

Ilyen nehéz társadalmi és gaz
dasági körülmények között kezdte 
meg épitő munkáját a demokrácia 
a Kommunista Pártvezetésével, de
mokratikus kormányunk által le
fektetett célkitűzésekkel. Ezek kö
zött az első hatalmas lépés volt a 
választási győzelem, majd ezt kö
vette a gazdasági újjáépítés terv
szerű megkezdése, melynek meg
alapozásában szintén a leghatal
masabb eröbedobással veszik ki ré
szüket Torda dolgozói- .

A megyében a soviniszta hullá
mok meglehetősen elsimultak, ami 
az állandó tisztogatás folytán a 

iordamegyel elnöke \ 
közigazgatásban is észlelhető. (

Helyi jelentőségű hibák még I 
vannak, azonban nagy általános
ságban itt is épül, mert épülnie 
kell ennek a demokráciának, mely
ben a népek baráti együttműkö
dése s a dolgozóknak munkához 
és a kenyérhez valfj elvitathatat
lan joga biztosítva Van.

Mi, nemzetiségiek is teljes mér*  
tékben kivesszük részünket ebben 
a munkában s az MNSz vezetésé
vel, a demokratikus Blokkal való 
együttműködésünk által máris 
nagy eredményt könyvelhetünk el. 
A dolgozó nép egyesült akaratával 
és munkájával egyre járhatóbbá s 
a demokratikus népek országút jó
vá szélesítjük. És ez az ut boldog, 
békés jövőnkhöz vezet.

A sxaksxensexeti egység védelmével ' OtógSZtáS OfctŐfa 1S“ŐÍ1 
es ax egységbontók kérdésével foglalkoxott százmillió lejre vásárol olajos magvakaí 

a titkári értekezlete az INCOOP
BUKAREST. — A romániai 

olajmalmok és sajtolok közelebbről 
megkezdik működésűket és ez le
hetővé teszi a lakosság olajjal va
ló ellátása megszervezését- 

A Nemzeti Szövetkezeti Intézet, 
az INCOOP, 93 millió lejt küldött 
szervezeteinek, hogy kezdjék meg 
az olajos magvak összegyűjtését, 
illetve felvásárlását.

Az első 3 nap alatt az INCOOP 
szervei 1/00 vasúti kocsi olajmagot

KOLOZSVÁR. —- A Szaktanács 
titkári értekezletén Dejeu Dumitru 
elnök éles szavakkal mutatott rá 
azoknak az akcióknak károsságára, 
amelyek eltérnek az Országos Szak
tanács által megszabott irányvonal
tól. Említést tett a vendéglátó ipar 
szakszervezetének magatartásáról, 
amely egészen odáig tévelyedett, 
hogy teljesen külön Utakra térve 
szembehelyezkedett a Szaktanács ál
talános jellegű elvi határozataival, 
sőt. több alkalommal a szakszerve
zeti egység elleni magatartásban ju
tott kifejzésre.

—— EZ tette szükségessé — mon
dotta Dejeu Dumitru elnök —, hogy 
a Szaktanács feloszlassa a vendég
látóipari szakszervezetet. A válasz
tások alkalmával megállapították azt 
is, hogy a vendéglátóipari szakszer
vezet különböző, hivatalosan el nem 
könyvelt és nem nyilvántartott pénz
összeg felett is rendelkezett.

— A szakszervezetek egysége ép
pen olyan fontos — folytatta Dejeu 

1—, mint a munkásegység. Az Or
szágos Szaktanács Irányvonalát az 
általános munkásérdekek szerint ál
lapítják meg „s., „így lehetnek olyan 
esetek, amikor a nagy közös érdek 
áldozatokat kíván egyes kisebb 
szakmai csoportoktól. Ez azonban 
nem lehet ok arra, hogy önző érdek
ből, mint tették ezt a vendéglátó
ipar szakszervezetének vezetői, 
szembeforduljanak a Szaktanács ha
tározataival.

Említést tett a továbbiakban La
katos István., szociáldemokrata kén- 
viselőnek a nyomdász szakszervezet- 

■ beni mindennemű vezetői tisztsége 
alóli felfüggesztéséről. Különösnek 
tartja, hogy a kolozsvári nyomdász
szakszervezet, amelynek Lakatos az 
elnöke — még nem tett semmi lé
pést.

Wolff Sándor a Szaktanács alel- 
nöke magyar nyelven foglalkozott a 
vendéglátóipari alkalmazottak ügyé
vel, majd rátért Lakatos István ma
gatartására és az okokra, amelyek 
szükségessé tették az ellene folya
matba tett lépéseket.

— Furcsának tűnik fel egyesek 
előtt — mondotta Wolff Sándor —, 
hogy egy régi munkásmozgalmi ve
zető, mint Lakatos István, mikép 
válhatott árulójává mozgalmának és 
osztályának.

A felelet egyszerű: •— népszerü- 
séghajhászésból —, állapította meg 
Wolff Sándor. — A januári hóna
pokban, amikor a gazdasági krízis

Felemelik a CEiRorfejaífógst
BUKAREST. — A fővárosi la

pok ismételten közük az október 
hónaptól rendszeresen kiosztásra 
kerülő élelmiszercjadagokat. A 
fejadagok, melyeket október else
jétől mindenki pontosan megkap, 
a végleges döntés szerint sem vál
toztak, kivéve a cukorfejadagot. 
Ez a következőképp módosult:

Bányászok és földalatti külön
leges munkát végzők fejadagját 
havi 500 gramról 750-rc, a nehéz 
testi munkát végzők fejadagját 
375-ről 500-ra, a tisztviselők és a 
többi munkások fejadagját 250-röl 
375-rc emelték fel. •

A fizetéses alkalmazottak tizen
négy éven felüli gyermekei és a 
nyugdíjasok 250 gram, mig a ti
zennégy éven aluli gyermekek 375 
gram cukorfejadagban , részesül
nek. A fejadag havonta értendő.

a tetőfokán volt, Lakatos a kormány 
gazdasági politikája ellen izgatott. 
Azt hangoztatta, hogy a gazdasági 
intézkedések nem komolyak és a 

kormány nem képe3 a stabilizációt 
megvalósítani.

—- Lakatos István ezenkívül sovi
niszta izgatást is fejtett ki — álla
pította 'meg a továbbiakban. — A 
hitleri fajelmélet alapján megkülön
böztetéseket tett és éket igyekezett

verni a munkáspártok közé.
A nyomdászszakszervezet titkára, 

Wagner Béla szólt a kérdéshez. Vita 
után Wagner Béla beismerte, hogy 
a maga részéről is elítéli Lakatos 
magatartását és a központi intézke
dést csak technikai okokból nem 
tudták még végrehajtani, de ez- 
irányban már is tettek intézkedése
ket és a központi utasítást mara
déktalanul végrehajtják.

Wallace, az Egyesült Államok volt al- 
elnöke nagy beszédben foglalkozott az 
Egyesült Államok jelenlegi politikai vo
nalvezetésével.

— Az Amerikai Egyesült Államok 
kormánya — mondotta Wallace — a 
reakciós nagytőkések irányítása alatt áll. 
Ez az amerikai reakciós nagytőke meg 
akarja 
fel

hódítani a világot s erre már 
készült.

AMERIKÁBAN UJ FAJ
ELMÉLETET HIRDET
NEK

Visinszki szovjet külügyminiszterhe
lyettes csütörtökön elhangzott nagy be
széde világszerte óriási visszhangot kel
tett. Az egész világsajtó, még a reakció 
szócsövei is kénytelenek elismerni, hogy 
ilyen pompásan felépített, mesteri beszé
det még nem hallottak az Egyesült Nem
zetek Szervezetében.

Gromiko szovjet kiküldött, az irányitó 
bizottság előtt elmondott beszédében a 
vétójog kérdéséhez szólva megállapította, 
hogy Roosevelt elnök volt az. aki an
nakidején a nagyhatalmak összhangjának 
elvét javasolta. Ez ellen az elv ellen már 
két esztendeje folyik az aknamunka és a 
nyilt támadás, kizárólag azzal a céllal, 
hogy idegen hatalmak rálecnyszerithessik 
akaratukat a Szovjetunióra.

r\ kongresszuson magán tovább tart a 
vita.) Bjelorusszia kiküldöttje, Kisinov 
beszédében rámutatott arra, hogy azok a 
reakciós elemek, akik egykor Mussolini 
és Hitler barátai és támogatói voltak, ma 
is folytatják hadjáratukat a demokrácia 
ellen. Erre a célra a dollárdiplomácia 
cs atombombával való fenyegetőzés min
den fegyverét felhasználja. Ezek tolják 
az USA politikáját a világuralmi törek
vések felé, akadályozva a nemzetközi 
együttműködést.

— Uj fajelméletet hirdetnek Ameri
kában — mondotta Kisinov. — Azt 
állítják, hogy az amerikaiak sokkal ma- 
gasabbrendilek mindenki másnál.

Beszéde további részében Kisinov a 
leghatározottabban leszegezte, hogy a 
bjclorussz küldöttség szembeszáll minden 
olyan elgondolással, ami a nagyhatalmak 
egyöntetű határozatainak elvén akar 
módosítani. Rámutatott, hogy ez az elv 
az ENSz alapja. Szembeszáll Marshall 
ama javaslatával, hogy állítsanak fel 
külön béke és biztonsági bizottságot, mi
vel ez a bizottság nyilvánvalóan az 
ENSz módosítását jelentené.

Az atomerő nemzetközi ellenőrzése 
ellen nyiltan hadonászó amerikai poli
tikusokról beszélt ezután, akik közül 
például Pcnnsylvánia szenátora ilyene
ket mondott:

— Előre kell haladunk, egyik ke
zünkben az atombombával, másikban a 
kereszttel.

Kisinov kijelentette, hogy már Molo- 
tov szovjet külügyminiszter megmondot
ta egy esztendővel ezelőtt, hogy az 
atombomba könnyen lehet a válasz a 
túlsó oldalról ú.

is

— mondotta WMAME
A továbbiakban több kérdést tett fel. játszott a földalatti fasiszta terrorszerve- 

Megkérdezte a többek között, miért van zet vezetésében egy besztercebányai és 
szükség most, két esztendővel a háború egy zólyomi római katolikus lelkész is. 
befejezése után, a washingtoni közös 
angol—amerikai vezérkarra.

ANGOL ELHATÁROZÁS 
A PALESZTINA-ÜGYBEN

Az angol kormány szombaton rendkí
vüli minisztertanácsot tartott a palesz- 
tinai kérdésben. A minisztertanács meg
állapodásra jutott Angliának Paleszti
nával kapcsolatos magatartását illetőleg. 
Ezt az álláspontot a brit gyarmatügyi 
államtitkár a jövő héten hozza nyilvá
nosságra az ENSz közgyűlésén.

TISZTOGATÁS SZLOVÁKIÁ
BAN •

A szlovák belügyi hivatal hivatalos Anglia pénzügyi nehézségei egyre fo- 
nyilatkozatot tett közzé a szlovákiai ősz- kozódnak. Dalton pénzügyminiszter kény- 
szeesküvéssel kapcsolatban. Közölték, télén volt bejelenteni a parlamentben, 
hogy az összeesküvés vezetője egy Meltzer hogy ismét hozzá kell nyúljanak a kincs- 
Antal nevű tanító volt. Nagy szerepet tár aranykészletéhez, hogy dollárt vásá-

Eg^séges árait @ swmaédos megréhbeo
BUKAREST. — Teohari Geor. vegyes gyümölcs iz, napraforgó 

gescu belügyminiszter az ipar- és és repce mag, illetve olaj, továbbá 
kereskedelemügyi minisztérium- a húsfélék, halfélékés zöldség, hús 
mai egyetértésben — amint azt halkonzervek s préselt vaj, leg- 
már jelentettük — az élelmiszerek újabban pedig a juhhusfélék kivé. 
szabadforgalmának biztosítása és telével minden élelmiszer részére 

teljesen szabad forgalmat biztosí
tottak- Ugyanez a rendelkezés 
azonban kimondotta, hogy a fo
gyasztók 25 kilogramig teljesen 
szabadon és minden formaság nél
kül szállíthatnak búzát vagy ro
zsot ,vagy egységes 1 isztett besze
rezhetnek egy sertést, szállíthat
nak 5 kiló friss húst. A termelők

a hivatalos árak betartása érdeké
ben két nagyfontosságu körrende
letét intézett az összes megyei és 
községi elöljáróságokhoz-

Tekintettel arra, hogy a minisz
teri rendelettel kapcsolatban ( sok 
félreértés keletkezett, másfelől; pe
dig a rendelet végrehajtása is 
igen lassú ütemben történik, szük
ségesnek tartjuk a főbb rendelke- j-pedig a vármegyei gazdasági hiva. 
zések megismétlését. " ‘ • 1-’- 1 -

ZÁROLT ÉS SZABADKOR
GALMU CIKKEK

rendelet elsősorban is lesze-A ______ . ___________ ...
geztc, hogy a megyei hatóságok
nak és a községek vezetőségeinek 
kötelességük a legrövidebb időn 
belül felvilágosítani a falvak la
kosságát az élclmszerek szabad 
forgalmára vonc'l’ozó rendelkezé
sekről. Egyetlen közigazgatási, 
csendőrségi vagy rendőrségi kö
zegnek sem szabad semmiféle cim 
alatt semmiféle más formaságot 
követelni az eladóktól, mint amit a 
miniszteri rendelkezés megállapí
tott. A miniszteri rendelkezés p<“- 
diq — amint ezt annak idején kö
zöltük — a gabonafélék, lisztféick 
(kivéve a máié lisztet), szárított 
tésztafélék, gríz, árpakása, cukor-

A belügyi hivatal elhatározta, hogy lé
péseket tesz a szlovák közélet megtisz
títása érdekében és igazoló eljárás alá 
vonják az összes köztisztviselőket.

TÁMADNAK A SPANYOL 
•«>V ' PARTIZÁNOK ■

A spanyol partizánok Teruelben, Kasz- 
tiliában és Valenciában tovább folytat
ják ellentámadásaikat a több zászlóaljnyi 
erővel felvonuló Franco-csapatok ellen, 
akik offenzívat kíséreltek meg a szabad
ságharcosok ellen.

ANGLIA ELADJA ARA
NYÁT

tál szállítási engedélye alapján a 
cséplés és beszolgáltatás után 
fennmaradó gabonamennyiségeket 
szintén szabadon hozhatják forga
lomba.

AZ ARAK EGYSÉGESÍTÉSE

A belügyminisztérium legutóbbi 
körrendeleté erre a miniszteri ren
delkezésre hívja fel a figyelmet és 
ennek szigorú betartását követeli

TU REJM
Regele Ferdinand 36. 

vásároltak össze, amelyet elküld
ték az olajmalmoknak. Ilyen kö
rülmények között az olaj kiosztá
sa a fogyasztók részére október 
15-e körül megkezdődhet.

Három hét múlva tehát minden
ki rendszeresen megkapja olaj
fejadagját és ezzel a háziasszo
nyok főzési gondja lényegesen 
enyhülni, az ételek zsírtartalma 
pedig fokozódni fog. 4

Toljanak. A pénzügyminiszter nem titkol
ta, hogy az ortzág pénzügyi helyzete 
igen komoly.

A beszéddel kapcsolatosan a „Daily 
Wcrker“ rámutat az egyre sűrűbben mu- l 
tatkozó inflációs jelenségekre, amelyek 
mind nehezebbé teszik az angol dolgozó 
tömegek életét, akik számára idestova le
hetetlenné válik még a szűkre szabott 
napi adag beszerzése is.

GYŐZTEK A SZTRÁJKOLÓ 
OLASZ FÖLDMŰVESEK

Olaszországban, a Po völgyében vé
gétért a mezőgazdasági munkások 
sztrájkja, akik mintegy tíz nappal ez
előtt szüntették be a munkát lehetetle
nül alacsony béreik felemelése érdekében. 
A sztrájk teljes győzelemmel ért veget. 
A mezőgazdasági munkaadók kénytelenek 
voltak felemelni a béreket. Ugyanakkor 
a kormány kötelezte magát, hogy 4 
többszázezernyi mezőgazdasági munknél-

meg az összes hatóságoktól- Az 
élelmiszerek szabad forgalmának 
biztosítása érdekében nyomatéke t \-l 
san felhívja a belügyminisztérium' >

F
arra is a figyelmet, hogy egy elő
ző rendelkezés értelmében végle
gesen meg kell szüntetni a városi 
határvámsorompókat és az itt sze
dett illetékeket. Teljesen szabad 
az élelmiszerek szállítása az egyik 
vármegyéből a másik vármegyé
be is.

Ez utóbbi rendelkezéssel kap
csolatban a belügyminiszteri kör
rendelet kötelezően elrendeli a 
megyei vezetőségnek, hogy, az 
élelmiszerek árát a szomszédos 
vármegyék vezetőségével egyetér
tésben és azonosan állapítsák meg 
a különböző árakból adódó visz- 
szaélósek elkerülése érdekeben.

Végezetül igen nagyfontosságu 
a belügyminiszteri körrendeletnek 
az a része, amelyben kötelezővé te
szi a városokban megállapított 
piaci árak közlését a községek la
kosságával-

üzlcSéí
Vállal javítást és tisztí
tást előzékeny kiszol
gálással.

) 
í
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Olaríu Valeanu megyetőnök:

Irta: i*.
A kimondott szó nyomán — 

mint trar^zparens t 
fény — érzékelhetővé ... ..
fogaton. Ha Esés nevét hallom, 
háromnegyedes melódiákról ál
modom.'Ha Velencét hallom, a 
lagúnák ellentétes színeit látom. 
Jaífa -newére narancsligetek j>v 
hés illatát görgeti felém a szél 
s to Torda város nevét kiejteni 
bijHomz kem&yderelm, vastag- 
nyálra elviseli fotográfiája vii- 
Kttejk í&l szemeim előtt.

Valóban a tagnap ez volt Tor
ida. Vagyonban megnehezült 
portálj, maguk urai, akikkel tré- 
fáWozrj igen, de njjathnzni nem 
v®lt'ajánlatos. Ha a köztudat- 
bati Éayed volt a világ közepe, 
ugy Torda veit a világ esze. 
CSáasságök, bölcsességük tarisz- 
nyajaAttgy lógett rajtuk, mint 
kBtyabőrös címereiken a súlyos 
pecsét. Nem is volt baj e várossal 
De mióta megbicsakolta magát 
az emberi gondolkozás, Idlésiult 
tengelyéből a föld és tótágast 
állt a világ, egyensaJyát vesz
tette maga a tordai polgár is s 
ma úgy áll két világháború vi
hara uíí"i' megfosztotton, össze- 

/, törten, mint egy néntán síró 
gyermek, kire csak részvét’ej:

. kiváncsiak tekintgetnak s aztán 
tovább csennek. N&na sírása, 
panaszos fájdalma pedig úgy. 
hat e várost «SșS lé'.el're. mini 
a vak embernek nap felé fordí
tott arcáról elszálló sóhaj.

Ez ma Torda.
A mult és a jel a -tegnapi 

. és a mai Torda' összcsutpcsoló- 
dásúhak történelmi csúcsára 
áSva a-zonban uj rovás vés őrlik 
rá a város arculatéra. -Hajbl- 
jmús e város arca fölé. Nagy 
szerelemmel, e várost féltő szere
tettel hcr-fegas.’mk, kutassuk — 
és ne kendőzzük — ez uj rovást 
a régi arcon.

E mély rovás neve: meg
keseredett konzervativizmus.

• Nem a letűnt .„dicsőséges mult" 
harmóniáját sir,«*  vissza. Torda 
magyar polgára — és az uj 
sdőííB-ek uj dalaim .mégsem tud
ja ráhangohá lelke búrjait. Je- 
teHébo b-’-eviHód.’ít' a közs’mult 
idők festette vért altos hegy- 
oWl, a völgyeit teleszúrt eni-- 
beii csont s a megszenvedett, 
feldúlt város &?,pernek jajgatá
sából mégsem tudja kihallani a 
világot átnigő üzenetnek uj 
zsoltárát: — a népi demokrácia- 
dallamát.

MegkeverecMt polgári gőjjé- 
vej.- a tegnapban nézi a mát — 
véres, sáros tülsörben a klkiny- 
áztntta arcát —; Visszaverődhe- 
ük-e hét a boh’op diadalmas 
féwye a Iroro.vA-'e

Törd:: mai problémája: az ex- 
délyi magyar polgári réteg 
problémája. Annak az igazság
nak tisztánlátása, hogy minden 
nemasdéli olyan kenyeret eszik, 

; ' amilyent az előtte valók vetet
'i tek el. Véres, sáros a kenyér, 

arait kezünkbe veszünk? Ennek 
a, kenyérnek a magját vagy mis 
vagy az elődeink vetették el!

Történelmi vetések idejét él
jük ma is. Aki ugart tört és

■ magot hmt-ett, az tudja, az tud
hatja, hogy vetés verej-
tékczésse-l, v érrel.
KI i né 1. ni é 1 y e bb 
élesebben 
lem' ekéje, : 
termést igé 
tán talán 
lála.i :>. T:i*:i  
és más az : 
leket-e K-.-.ci 
fiaink c-eüirribb 
I>r>!do(;-il;b jöv; ;-

Torda város 
ságántik e 
zerv:i1ivízrMí

a

drótján a 
válik a k és

Ahol százszázalékosan teli esitették a beszolgáltatást
96 ezer hektáron az idén 108 traktorral kezdődött meg 

az őszi munka
TORDA. — Olariu Valeanu dr., Tor. 

daaranyos megye főnöke kihallgatáson 
fogadta munkatársunkat és részletes tá
jékoztatót adott a vezetése alatt álló 
megye gazdasági és közigazgatási helyze
téről.

— A csépiét — kezdte tájékoztatóját 
a megyefőnök — a megye területén befe- ■ — Az 1946—47 
jeződött. A beszolgáltatási rendeleteknek 
a gazdák 100 százalékosan eleget tettek.

-Visszaélés egyetlen alkalommal sem tör
tént. A mai napig — folytatta — 4500 
vagon gabonát gyűjtöttünk be. A tárolása 
megfelelő módon történt. Olyan, reak
ciósok által, terjesztett rémhirek vannak

forgalomban a megye területén, hogy a 
begyűjtött gabona romlik. Ez nem felel 
meg a valóságnak, magam ellenőriztem 
a hirt és meggyőződtem arról, hogy: ha
zugság.

96 EZER HEKTÁR FÖLDÖN
gazdasági év terve 

teljes egészében megvalósult. 96.000 hek
tár földet, vetettünk be és eddig 86.351 
hektár földről takarítottuk be a ter
mést. Búzát 29.500 hektáron, kukoricát 
38.700 hektáron, cukorrépát 1500 hektá
ron, krumplit 4000 hektáron, veteményt 
3500 hektáron, hagymát íjoo hektáron,

káposztát 200 hektáron, dohányt 1000 
hektáron és napraforgót 2000 hektáron 
termeltünk a megye területén a most be
fejeződött mezőgazdasági évben. Az 
1947—48-as mezőgazdasági évet meg
kezdtük. Eddig 25.020 hektárt szántot
tak fel a megye területén.

— A földosztáskor — folytatta — 11 
ezer 502 hold földet osztottunk széjjel. 
7897 igénylő között. Állami tartalékként 
1944 hold földet kezelünk, az egész te
rületen állami mintagazdaságokat léte- 
sitünk.

— A megyét — mondotta a megyefő
nök — a háború feldúlta. Az épületek

Torda magyar iskolaügye 
FínsiaS'^ rezsimt 13 iskola 22 tanerővelt — He eiakráciilnk eredményei 

43 i&lsola, 17 óvá<da, 4 egységes gimnázium 143 tanerővel .
.. Demokráciánk legszebb vivmá- nemzetiségei visszanyerték sza- pártok segítségével lerakta Romá- 
nya Romániában az együttélő né- ’ - ’- *-■  ■-*  -....-a
pék kulturszabadsága. A múltban 
ezen a téren voltak a legsúlyosabb 
bajok, természetes hát, hogy most 
ezen a téren látszik legszebben a 
kivívott eredmény is. De hadd be
széljenek a tények: 1944 augusz
tusa előtt körülbelül 3500 tanköte
les magyar tanulónak 13 iskolája 
és 22 tanítója volt. Ezek természe
tesen mind fielekezetriskolák vol
tak.

Az uj- demokratikus rendszer a 
népek évszázados álmának meg
valósításához fogott. , Románia

niában egy egységes iskolaháló
zat alapjait. A mult fekete kisérte- 
teit> a demokrácia esküdt ellensé
geit félreállitottuk már az útból- 

Én a magam részéről ehelyen 
mondok köszönetét a tordai MNSz- 
nek, azért a harcért, amit iskolá
ink érdekében megvívott. Hiszem 
azt, hogy szoros szövetségben a 
többi demokratikus pártokkal és 
elsősorban a Román Kommunista 

ezért kemény harcot kellett meg- Párttal, még jobban kiszélesíti 
vívnia a demokráciának. A Ma- mindazt, amit ezidáig megvalósi- 
gyar Népi Szövetség a román ha- țoțț — a dolgozó népek javára, 
ladó erőkkel karöltve, a munkás- , F. K. (Torda)

badságukat és halott iskoláink Új
ra megnyitották kapuikat.

Tordamegyében ma 43 elemi is
kola, 17 óvoda, 4 egységes gimná
zium, egy iparos tanonciskola mű
ködik. Az ifjúság demokratikus 
nevelését pedig 143 tanerő végzi-

Iskoláinkat törvényesen elismer
ték. A keret megvan tehát. Tarta
lommal kell most megtölteni. Nem 
is kell mondanunk, hogy mind

még jobban kiszélesíti

F. K. (Torda)

Toderas Gheorghe rendőrfőnök 
a város közbiztonságáról beszélt 
munkatársunknak,

— Torda közbiztonsága kielé
gítő — mondotta a rendőrfőnök 
—, az apró' majdnem jelentékte
len lopásokon kivül az utóbbi 
időkben egyetlen komoly eset 
adott munkát az embereinknek, 
amit fényes sikerrel meg is oldot
tak. Vasárnap éjszaka meggyil-

Toderas rendőrfőnök nyilaíka&ata
kolták Eazakas Gábor szőlőcsőszt. — folytatta 
A megindított nyomozás 48 óra 
alatt eredményt hozott. Elfogtuk 
a gyilkost: Fancsali Ödön tordai 
lakost. A közelmúlt napokban egy 
halálos balesetünk volt: Gáli La
jos tordai lakos egy katonafegy
verből 
letlenül 
vérzett.

— A

átalakított revolverrel vé- 
átlőtte combütőerét és el-

kisebb lopások elkövetői

90 százalékban
idegenek.

— A lopások elkövetőit a leg
nagyobb százalékban kiderítjük és 
elfogjuk. Julius hónapban 104 lo
pás' történt, 87 esetben eredmé
nyes munkát végeztünk. Augusz
tusban 88 lopást követtek el és 
mindössze 5 maradt 'felderítetle
nül— fejezte be' tájékoztatóját 
Torda rendőrfőnöke.

1

1

könnyei jár 
a barázda, minél 

keletik a förténe- 
'li'.'.í.'i! bővebb. dus.ib’ 
rő a ve', 
éppen reánk lóg t 
-. s v 
:>;■.!ló ?. 
ni :>■;'> e-'i 

étoro

m:>.yy:'.r pobtor 
l:;m- 

í, sz :-r JAV- í <: '■
azonban a l"gb:d'’ rezeibdiJ.-.ist 
nmg kell .:u::h azt i-..
begy a IMrtl.r vhre; víílg^ eihen 
szétszórt csontokból már az 
élet srir.j::;!: -- á' •niucr.ütó
élete a tlsztuUabb, népi demo
krácia ir;'.uy;í fe:é I'ah'd. Ez u 
é’í-t «j remény:
Msér ke.nyc'ré’.ó nz eljőve: 
ilő erdélyi niagyar néziv.k élei:' 
asztalén. Fehér kenyérré, nid »- 
bői a jobb, iyt’zzbl*,  íestvéríc- 
sebbé váló crö''yi román s n ••

.«Hogy n •.

közel 30 százaléka sérült meg, a termő
földek megrongálódtak, az állatállomány 
kipusztult. Eddig a megsérült épületek 87 
százalékát javitottuk ki és az állatállo
mány újra megközelíti a békeállományt, 
520 ezer darab szarvasmarha van a megye 
területén és 170 ezer juh. A lő- és ser
tésállomány gyarapodik, azonban még 
mindig messze alatta marad a békeszin- 
vonalnak. .

— Az utak — mondotta a továbbiak
ban — nagyon megérezték a háborús 
éveket. A’ háború befejeztével hatalmai 
lendülettel fogtunk hozzá az utak meg. 
javításához. Április elsejétől a mai napig 
16.996 köbméter követ használtunk, fel 
útjavításra. 21.336 folyóméter uj vizle. 
vezető árkot készitettünk és 118.216 fo
lyóméter árkot megjavítottunk. 191 uj 
hidat és átereszt építettünk az elmúlt 
félév alatt, 899-et pedig megjavítottunk.

108 TRAKTORRAL'.
— A gazdasági gépkészletünK —• 

folytatta — elegendő. 108 üzemképes 
traktorral folvik a szántás a megye te< 
rületén, 392 darab vetőgép, 210 triör, 4 
darab szelektor, 195 darab cséplőgép, 
15.895 darab eke, 275 darab kézi ku- 
koriefeitő és 11 darab gépierőre működő' 
kukoricafejtő,

A következőkben Olariu Valeanu dr. 
a megye területén uralkodó politikai 
helyzetre tért rá és a következőket 
mondotta- •

— Politikai életünk" a'legjobb, meder» 
ben halad. A népi demokrácia megváló, 
sulisának utján járunk. Az együttélő ro. 
mánok és magyarok a legnagyobb meg*  
értést tanúsítják egymás ’ iránt. Ellen tó. 
tekre, súrlódásokra az utóbbi időben 
nem volt példa. A megyei policikai bi
zottság kitünően működik s, nagy segít
ségére' van a Magyar Népi Szövetség táf 
mogató munkája. Kormányunk demo
kratikus nemzetiségi elvei a gyakorlatban., 
is megvalósulnak. Remélem, hogy a? 
megye területén - élő népek támo
gatását fogom élvezni terveim megváló-*  
sitásánál. '

VILLAMOSÍTJÁK ARA
NYOSSZÉKET

— Villamosítani szeretnék Aranyosszé- 
I?et — folytatta. — Marosludas villa
mosítása most van folyamatban. Villa
mosítani akarjuk a, bányvidékhez vezető 
iparvasutvonalunkat is. A móevidék ipa
rosításának kérdése most került egy par» 
■lamentközi bizottság elé. Fejleszteni 
akarjuk mezőgazdaságunkat. Tordán egy( 
mezőgazdasági és egy kertészeti középis
kolát létesitünk, Topánfalván virágker
tészeti szakiskolát. Október fén már a 
következő gazdasági iskolák nyílnak' 
meg: Tordán virág-, gyümölcs- és vete- 
ménykertészeti középiskola, Aranyosgyé- 
résén általános gazdasági szakiskola, 
Aranyosbányán egy női kertészeti kö
zépiskola. Ugyancsak Arar.yosbányán 
akarunk létesíteni egy erdészi és erdő
űri iskolát is — fejezte be tájékoztatóját 
Olariu megyefőnök.

— Dekát az anyjuk, hogy nincs itte 
— tépelődött Vineze berta.

— beteg lett az a sok strapától —, 
járt hamar a hir szájról-szájra.

Viz: Anárásr.é el is tűnt hamar a tő, 
megből. Jó félóra van még beharango- 
zásig, hadd lássa, mi az igaz,

A házajtó nyitva volt, a fehér abrosz, 
szál letakart asztalon jázmin illatozott. 
Lengyehté az ágyban feküdt, száraz ke. 
zeit a mellén összekulcsolta. '

— Nem vagyok én beteg — vigasz' 
talta magát — csak hát egy kicsit el
fáradtam, Vízivé lelkem . . .

— Elfáradtál Ágnes. Nem is volt az 
csuda. Nehéz volt az élet . ..

A beteg félkönyökérc támaszkodott.
— Nem az volt nehéz Viziné. Én az: 

rég leéltem már. Hanem nehéz volt e 
lelkcimct hazavárni.

— Ez volt nehéz? — csodálkozol: 
Viziné s tekintete rátévedt a kanapéra. 
Vadonatúj szép ruhák voltak azon: cipó 
selyemkendő, meg sok más egyéb.

— Ok hozták, mind_  ujjongott a lel
ke Lcngyclnéisek. Drága ruhák — si
mogatta sziraz, csontos kezével. Szegény
nek sose jutott ilyesmire pénze. Dekát 
hogy jutott volna, mikor élni se tudott 
becsületesen. Most meg éppen nem tud.

— Hadd cl Ágnes, mégis csak boldog 
vagy, mert ügyes, jó gyermekeket adott 
neked az. Isten.

Lengyelné csak feküdt az ágyban.
— Viziné asszony, nem mondom ér. 

igaza t'.rn. De fáj nekem valami.
— No ugyan mi? .—. ment ’

hozzá az asszony.
— Úgy szólila'i.rk, hogy: mama, 

dig hogy szerettim volna hallani to u 
úgy, mml fițtn: édesanyám!

ÉDESANYÁM

nap

de
/ej- 
s a 

csak rtekin

JT Tgyszóbván a kötényéből nevelte fel 
-U gyermekeit Lengyelné. ‘Özvegynek 

lenni nehéz sors még ott is, ahol 
van rá mód és vagyon, hát még ahol 
nincs. Házakhoz járt, be dolgozni. Nyá
ron kapált, gyomlált, aratott, télen meg 
font, szőtt és mosott. Kis földet dolgo
zott felesben, meg harmadábn a gazdák
nak. Csakhát ,1 kicsiből kevés lett, a 
munka meg, melyet hordani kellett 
mint nap, sok volt.

Özvegy Lengyelné megöregedett, 
három gyermeke szcsnlátomást nőtt, 
lődölt. Minden ősömé bennük tellett 
falatot húzta cl a szájától, 

1 legyem .
— Hát egyék Lengyelné — kínálgat- 

,ák a :>:::nkabctyen.
■ — Nem, köszönöm szépen, én már
U jóllal tam —, hangzott a rendes válasz, 

— hanem ezt a porciót a tányéromból 
hazaviszem nekik. És már dugdosta zseb
be, bölénybe a maradék falatot s ment 
ház t szegényes kunyhójába. Ezek a per
ce': voltak nappalának beszédtárgyai,

— Hogy milyen jó étvággyal ette meg 
’ icsi Palkó a kapott tejet! A tízéves Sári 

!,:eg milyen ügyes. Kisöpört ház vár 
mindig s mi több, a tejet is felforralja, 
meg piili.izkát főz. melléje. Samu pedig, 
a nagyobbik, apróságokat szerez a be
lekből. Meg rendet tart a kicsik között...

Így teltek az évek Lengyel Sámáné 
Ntében és lassankint a három gyermek 
is sárosra szélcdt. Nagyon a szive 
ni,inuk cgycdiilvahs magányában. De 
i'diban íájt volna, ha otthon maradnak 
és az. ö kemény, fukar inrcára jutnak, 
bőid nincs. De ne legyenek másnak hu- 

mesterséget, élje- 
gyar lélek fog majd táplálkozni.»....  , - ....r.*',,  é’m. Éltben a

r.’ós veié 
va-n-e. 

min!, :: 
ir.iokájit!.
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Irta- PĂLFFI MIKLÓS kisgazda

gondolatában nem is csalódott. A fiai 
nőttek, tanultak s tisztes kenyérhez ju
tottak. Mikor egyszer hosszú levelet ho
zott a posta, fünek-fának elujságolta » 
nagy birt.

— Pünkösdre hazajönnek a fiaim.
Már napokkal azelőtt szép fehérre 

meszelte a kicsi házikót. Patyolat fe
hérre mosott mindent, ami mosható volt, 
fis mint a szorgos méh hordta haza kö
tényében a napszámban szerzett falatokat.

— Töltött káposztát csinálok Samunak 
— újságolta szomszédainak — min
dennél jobban szerette. E'z a jázmin bo
kor, meg mintha éppen Sárinak nyila
dozna. Igaz, ö is öntözgette, mert hát <3 
kapta bándosnétói. Kit gyermekkezévcl 
ültette.

ralinak meg Kanyaróné süt tejes ka
lácsot. Az volt a lelke mindig. ■

Egész nap tett-vett a ház kiiiül s száz
szor is kinézett az. ajtón, hogy nem jö-’- 
nek-e már?

Piros pünkösd napján úrvacsorára 
harangoztak. A nap jóságos me
leg ével örömre gerjesztett minden 

élőlényt, A népnek apraja-nagyja ün. 
ntplőbe öltözve haladt a tisztára söpört 
utcán a hivő harang jelé A templom 
körül hullámzó tömeg suttogott. Hamut- 
iák a Lengyel-fiukat.

— Szakasztott urak lettek — súgta 
Sármándiné.

— Hanem ez a Sári milyen szép lett! 
— csodálkozott valaki.

VII-ÁHO r ■ ! A G-L Z Ivi .'1 í.a Ej 
KILENC ÓRAKOR A TORDAI 
iá IGADÓ LAN a kolozsvári Állami 
Mafltjar Színház miivé f.z cinek köz- 
rcmiik'idóss.t'i l. f.tij::or ' lővétcl: a 
'ord’ti MNA-: ■'rrékháztibsin délelőtt 
:)—J-bj, dclulsin Ij—i-id. Este 7 
<>r:itól ti Virjn'ló pénztáránál'

HALTON ÁLON KÓMÁI KA
TOLIKUS PDSPöK s7í.-;‘idmber 
21-én, vasárnap Tonl.án bérmál, 
’lérmá'ó kőrútján clőzóh’g Ara- 
nvo:."Zekét Iádig»'la meg.

MEGALAKULT 'ií'Lo/.N A 
rAK’ÍTGYI SZAKSZERV EZET. Az 

-ü’éá a imagyar 
iiai'át.-.íg jegvében z.\jhift JP. a'z, uj 
vezetör/g megkezdte munkáin*. '■' t-
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MAGYAR SEABADEGYETE3I 
A EOMAN BÁÖIÖBAN. A Romái. 
Rádió igazgatósára elhatározta, 
li-gy hetenkint kétszer: hétfőn 
és "csütörtökön este 1 órakor ma
gyar szabadegyetemi előadásokat 
iktat müscr.’ba és igy elégíti *ki  a 
magyar tömegek tudásvágyát. 
As előadások gazdasági, nemzeti
ségi, általános politikai és tudo
mányos jellegűek. A rádió szabad- 
eiryetemi előadásai szeptember 
22-én kezdődnek és az év végéig 
tartanak.

miségről. Az előadás után a jelen- 
lévők — írók, tanárok, lelkészek, 
tamiők, kétkezi munkások és 
földművesek, gyárigazgatók és

elkezdődött bankigazgatók — egyhangú lelke- 
városokon sedéssel határoztak él, hogy azon-

Andort választotta á népi kollé
gium bizottságának elnökévé, Fo- 
ris Bélát pedig a bizottság titká
rává. A különböző m-unkc.terűle
tek bizottságának vezetői lettek a 
következők: Ványai Károly, pol
gármester, Paál István mérnök, 
Gaál Gábor, Szűcs József és Ka*  
kas István. Minden reményünk 
megvan rá, hogy a munka jó ke
zekben van.

A Magyar Népi Szövetség ifjú
ságának kiáltványa nem veszett 
él visszhangtalamű. A napról- 
napra befutó hirek bizonyítják: a 
munka mindenütt 
már s falvakon és 1--------------- ------------ -----------
egyre többen értik meg a feladat nai munkához látnák s az egyete. 
komolyságát. Ezúttal már nem. mi év kezdetére megnyitja kapuit 
csak a munkásság, hanem a falvak a Szabó Árpád nevét viselő népi 
népe is kiveszi részét a mozga- - ‘
lomból. Kalotaszegen, a Bánság
ban és lent a Székelyföldön egyre 
több faluból jön a hír, hogy gyűj
tést, előadást rendeztek a népi 
kollégiumok javára, vagy pedig a 
falu gazdái kisebb csoportokat al
kotva vállalták el egy vagy két 
szegénysorsú, tehetséges paraszt
fiú taníttatását. De hadd beszél
jenek a tényék:

TEMESVÁRON

kollégium. Ezután megalakullak a 
különböző munkakörök bizottsá
gai és végül megválasztották a 
kollégium tisztikarát, mely a kö
vetkezőkből áll: elnök Gotthárd 
Áron, alelyökök: Fodor József dr., 
és Debreczeni István, titkár: Ugri 
Károly, pénztáros: Olc'v-áry Ber
talan dr., ellenőrök: Keihart Ala
jos és Endre Károly.

NAGYVÁRAD
minden felelős embere jelen volt 
az Ady Ei.dre népi kollégium szá
zas bizottságának alakuló gyűlé
sén. Dr. Török Andor dl .oki meg
nyitója után Kakas István ismer
tette a mozgalom céliát és rend
kívüli fontosságát. Ezután Fóris 
Béla, középiskolai tanár a legsür
gősebb gyakorlati feladatokat vá
zolta.

Az alakuló gyűlés dr. Török

69 JELENTKEZŐVEL megkez- 
dcuött Nagyváradon a szövetke
zeti vezetőképző iskola. A felvé
teli bizottság, amelynek tagjai 
Sarbu loan, a biharm egyel Fede
rala igazgatója. Marid Gheorghe, 
a szövetkezeti ellenőrző hivatal 
főnöke, Nistorescu Dumitru és 
Bcloga Jeremiás tanárok, a de
mokrácia szellemében tartotta 
meg a felvételi vizsgát. A 69 kü
lönböző nemzetiségű jelölt a fel
tett kérdésekre saját anyanyelvéD 
válaszolhatott. A tanfolyamon, 6 
hónapig tart az elméleti előadás, 
amelyet 10 hónapi gyakorlati szö
vetkezeti munka követ és, végül 2 
hónapos kiegészítő kiképzés.

VESZEDELMES EMBERCSEMPÉSZT 
tartóztatott le a nagyváradi rendőrfel
ügyelőség Adóm Mihály érmihályfalvai 
lakos személyében, aki Sigler Avram, 
Fischmann Armând, Poplinger Nescu, 
Grünwald Avram, Dávid León, Kiéin 
Martin és Franck Róza bukaresti lakoso- 

- min
den utazási okmány nélkül — törvény
telen módon akarta átszállítani Magyar
országra egy határőrtizedes segítségével. 
Ádám Mihályt és a tizedest letartóztat
ták, a bukaresti lakosok ellen pedig til
tott határátlépés kísérletéért megindítot
ták az eljárást.

A KOLOZSVÁR! IPARI KÖZÉPIS
KOLA IGAZGATÓSÁGA felkéri Ko
lozsváron tartózkodó növendékeit, hogy 
hétfőn, szeptember 22-én 9 órakor az 
iskola miihelyében karbantartási munka' 
latok kollektív elvégzésére munkaruhában 
a tanműhelyben jelentkezzenek.

3 DARAB HAMISÍTOTT SZÁZ
DOLLÁROST akartak a régi, lej 
becserélésénél beváltani Mózes 
Lajos és Simon Áron nagybányai 
lakosok. Letartóztatták s átadták 
őket a szatmári ügyészségnek.

AZ ARADI CUKORGYÁR, 
amelynek vezetőit az utóbbi idő
ben azzal vádolták, hogy nem 
akarnak bekapcsolódni az uj ter
melési rendbe, megtették a szük
séges intézkedéseket, hogy a gyár 
ősszel teljes üzemmé, megkezd
hesse a cukorgyártást. A gépeket, 
üzemi berendezéseket kijavítot
ták, megfelelő mennyiségű fütő- . ............. ..............
anyagról gondoskodtak és mert kat I000 forint és jo.ooo lejért — 
cukorrépából rekordtermés vár- • ■ ■ '
ható, az aradi cukorgyár is teljes 
teljesítőképessége kihasználásá
val kezdheti meg a cukor gyár
tását.

■ a végállomáson le kell adni 
A VASÚTI MENETJEGYET. A CFR 
vezérigazgatóságának rendelete értelmé
ben minden utas köteles a rendeltetési 
állomásra megérkezésekor a vasúti me
netjegyet az illetékes vasúti közegnek 
I-íadni.

■> 33 MÁZSA GABONA ELREJ
TÉSÉÉRT letartóztatták Pop Já
nos közismert szatmári földbirto
kost. Sza’ootázsbiróság elé állít
ják.

(*) ORVOSI HÍR. Dr. Kese nőgyó
gyász lakik és rendel Erzsébet-ut 2 szám 
alatt.

néhány nappal ezelőtt alakult meg 
a műegyetemi ifjúság népi kollé
giumának vezetősége. Az alakuló 
gyűlésért Erdei Árpád, a temes
vári SINSz elnöke mutatott rá a 
kollégium mihamarabbi megterem
tésének fontosságára, majd I. 
Kubán Endre közművelődési fele
lős tartott' előadást a demokrácia 
szellemében nevelkedő népi értél-

ARADON 
is széleskörű értekezlet zajlott le 
nemrégen egy népi kollégium meg
teremtésének ügyében. Az érte
kezleten jelen voltak a város de
mokratikus szervezeteinek, intéz
ményeinek és pártjainak képvise
lői. Egyelőre csak a lehetőségeket 
vitatták meg, de a jelek szerint 
sikerrel fog zárulni a kezdemé
nyezés. A népi kollégiumot min
den valószínűség szerint a szent- 
péteri iskola emeleti részében ren
dezik be. A. megyében máris nagy 
n mozgo1ó(lás. A környező fal- - 
vak is felajánlották segitrőgülxt. 
Ugyanakkor az aradi katolikus, 
gimnázium igazgatója kijelentette, 
hogy a népi kollégium szegény
sorsú fiaU az iskola felles tandíj
kedvezményben részesíti.

I

KOLOZSVÁR. — Pénteken dél
után a Bolyai Egyetem tornatermé
ben megkezdődött az új vívóidény. 
A nagyszámban megjelent vívókat 
és a közönséget Hintz György a 
BEAC vivőszakosztály elnöké üdvö
zölte, majd a mult vívőidény ered
ményeit ismertette. Az elmúlt vívó
évadban a BEAC vívók egymásközt 
állandó pontversenyt vívtak, amely
ből végül is a fiatal Vájná Zoltán 
került ki győztesnek, követve még 
25 helyezettől. Figyelemreméltó, 
hogy a második helyre is az után
pótlás tagja Vray Zoltán került. A 
győztes az egyesület értékes tiszte
letdíját kapta. Megjutalmazta a 
BEAC a legszorgalmasabb vívóját 
is Takács Lászlót, aki az év folya
mán pár híján az összes edzéseken 
résztvett. A mult év versenyein 
résztvett BEAC vívók külön dicsé
retet kaptak, több értékes csapat-

győzelmükért.
Egyénileg dicséretet kapott Kö- 

kössy Mihály a legjobb szakszerve
zeti kardvívó, dr. Bartos Tibor a 
vidék legjobb vívója, ifjabb Kovács 
István a legjobb főiskolai vívó, Hintz 
Gábomé a legjobb vidéki női vívó 
és Uray Zoltán a legjobb ifjúsági 
tőrvívó.

A BEAC vívőgárdája, mely már a 
mult évben dicséretet kapott a ro
mán vívószövetségtől, hogy a vidék 
legnagyobb és legerősebb vívőegye- 
sülete, ezévben még 
mértékben igyekszik a vívást tö
megsporttá fejleszteni és külön ver
senyeket fog rendezni, melvek tel. 
jesen díjtalanul tekinthetők meg, 
hogy minél többen kapjanak kedvet 
a vívásra. Hogy a vívást és az ed
zéseket fokozottabb mértékben láto
gassák a vívók, közöttük állandó 
versengést indított meg a BEAC az

8 VÎÎWSÎ 8
.Jüröniista" felállításával, amelyen 
mindenki kihívhatja az előtte állót, 
hogy azt legyőzvén, elébe kerülhes
sen. Mind a férfiaknál, mind a nerc
nél az elmúlt évben egymás ellen 
levivott küzdelmek eredményei alap
ján számíttattak ki az erőviszonyod 

Tőrvívásban: 1. Hintz Gábor. 2, 
Guráth 
Benke 
Kovács 
további 
még nem 

fokozottabb rlnt 12.1
Kardvívásban: 1. dr. Bartos Tibor,

2. Kökössy Mihály. 3. 
Sándor, 4. Guráth Béla, 
Zoltán. 6, Hintz Gábor.

Béla. 3. Vájná Zoltán. 4. Dr. 
Sándor. 5. Uray Zoltán. 6. 
István. Helyezve van m'ég 
15 tőrvívó, míg a többiek 

versenyeztek. (Számsze-

dr. Benke
5. Vájná 
Helyezve 

van még 18 kardvívó, míg további 
16 nem versenyzett.

Női tőrvívásban: 1. Hints Gábor- 
né. 2. Balás Mngdrtna. Míg 12 vívó
nő a versenyeken nem vett részt.

I-

,a ,

Tekinlettel a rendkívüli ér 
deklődésre és a nagyszám
mal befutó jegyigénylésekre, 

a FéMg-oöSfög’ s&í/ées műsor keretében meg- 
renáezendo bnráti találkozóját tordai 
olvasóival as Iparoskor helyett a

*

32 mérkőzést játszanak ma a Komán
méri össge c-e;ét. Met?gyesen há
rom Kupa-mérkőzés kerül leját
szásra. A tordai CFR a Spártá- 
val, a nagyszebeni Arzenál az 
IRTI-vel, mig a clicsöszentmártoni 
Sticla a Vitrometan ellen játszik» 
Segesváron a Victoria csapata a 
sepsiszentgyörgyi Textila, csapatá
val méri össze erejét a Román Ku* t 
pa első fordulójában.

KOLOZSVÁR. — Ma. vasárnap- 
a Bukarestben megtartandó Ro
mánia—Csehszlovákia nemzetközi 
labdarugómérkőzés napján az 
összes NB I—es mérkőzések elma
radnak. Erre a napra a Román 
Kupa-bizottság 32 mérkőzést tű
zött ki. amelyek résztvevői egye
lőre c3ak a kerületi és az NB II. 
bajnokságért játszó csapatok.

r 1 ,
■ rendezi aeg ma vasárnap,*  sejtem bér 21-én 

este 9 órai kezdettel,

Közreműködnek: A kolozsvári Állami Magyar Szinház 
vezető művészei és a Világosság teljes szerkesztősége.

A
Vaaáruap kétszer, 

órakor van műsoron a Kain?.
délután 5 

a- 
szinkázban Priestley lélegzetvisz. 
sznfojtóan érdekes színmüve, a 
„Váratlan vendég", amely pénte
ken cs szombaton este is telt há
zat vonzott C3 megérdemelt meleg 
sikert hozott a J 
együttesnek, Pcór Lili, Donon 
Ilona, Czcnk Erzsébet, Senkalszky

Endre, Várady Rudolf, Perén: 
János és Sebesi Péter, nemkülör- 
ben Szentimrei Jenő igazgató gon 
dós rendezése és Szakács György 
díszlete egyaránt részesei a siker
nek. A ,.Váratlan vendég" hét 
főn, kedden és szerdán is műsoron 

kitűnő prózai .marad a Kamaraszínház szín
padán.

A KOLOZSVÁRI MAGYAR SZÍN 
HÁZ ÉS OPERA KAMARA

SZÍNHAZÁNAK MílflOU: 
(Magyar Zeneművészeti Főiskola) 
. Vasárnap délután J és este 
Váratlan vendig.

Hétfőn 
vendég.

Kedden 
vendég.

Szerdán 
vendég.

este fii 8 órakor.

8 óraikor:

Váratlan

Váratlan

este fii 8 órakor: Váratlan

KOLOZSVÁRI MOZIK MOSOK.',
CAPITOL: Szingapúri táncosnő.
CORSO: Premier. Fölszerelem. A leg

szebb magyar film.
RIO: Arany kapu. Charles Bever, 

Olivia de Havilland, Pauletre Go1’-''' 
Előadások: j, 5, 7 és 9 órakor.

ROYAL: Laura.
SELECT: Szingapúri táncosnő.
URÁNIA: Kincses sziget. Magyar fel. 

iratok.

Tordán és Désen kettős kupa- 1 
mérkőzés kerül lejátszásra. Tor
dán a Sticla a kolozsvári CFR-rel, 
mig a Sonam-etan a Sodronyipar 
csapatával játszik.- Désen a CFR i 
Somes a szatmárnémeti Törekvés
sel. mig a Progresul a inárama- 1 
rosszigeti Tisza csapatával játszik. ; 
Szamosujváron a Spárta csapata a ■ 
nagybányai Pliönix csapatával ;

SPORT B1 R Álló

: képviselő
ellen, de na 

, esetleg a 
győzelmet is megszerezheti. A mér
kőzés előtt Bukarest válogatottja 
Románia „B“ válogatott csapata el
len játszik.

HERSCHORN, a kanadai olimpiai 
bizottság tagja, aki most Livelpoolba 
érkezett, azt javarolta, hogy az 1048 
évi londoni olimpiai játékokra Ang
liába érkező csapatok ne csak ma
gul-e számára hozzanak élelmiszert, 
hanem egy kis küiönadagot azok

van a kitűnő játékerőt 
csehszlovák együttes < 

darugó mérkőzésre Bukarestben már szívvel-l-eletrkel játszik, 
elővételben 30.000 jegyet adtak el. 
A két csapat a következő összeállí
tásban játszik. Románia: Stanescu, 
Ritter, Farmati, Bakucz, Mari, Pe- 
rényi, Kovács, Marian, . Sple'msnn, 
Filotti, Dumltrescu III. Tartalékok: 
Lipóczi, Mihsilescu, Reuter. Cseh. 
Szlovákia: Kopeczky, Senecky, Ved- 
ral, Balázsi, Vicán, Karéi, Kokstajn, 
Kubsla, Cejp, Riha, Simarszky. A 
romániai csapatnak nem sok esélye

CSEHSZLOVÁKIA—ROMÁNIA va
sárnap megtartandó nemzetközi lab-

részére, akik élelmezési szempontig 
sanyarú helyzetben vannak. Ez a--, 
egyetlen megoldás — mondotta —fi 
hogy mindenki egyenlő feltételekkel 
vehessen részt a nagy versenyen. 
Ezzel egyúttal segítségére lennének 
az élelmezést gondokkal küzdő Nagy- 
Britanniának is.

!

ț

állam?izsgás kozmeühus
szabadságáról visszatérve ren- _ _ __
dél mindennap d. e. 10—1-ig @ @ SS eS 1*1

és délután 4— Mg SSr< Maria 6. Ős
Steada 23 fiirtívst 23.
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tó tnűhelv

A HARKOVBAN most lefolyt 
jnoki atlétikai versenyeken ki*  

'■nő erüdménvelíct. érték el a 
-zívjet versenyzők. Női magasug
rásban Csugyina 161 cm.-t, mig. 
távolugrásb.-.n 5 m. 63 cm-t ért cL 
Női diszko3zvetc3ben N. Dumbad- 
ze 44 m- 48 cm.-es dől ' ssal győzött. 
100 méteres női siki'ufásban Sze- 
csenova 12.2 mp.-cel lett az első**  
mjg a 800 méteres női síkfutásban 
2 perc 15.3 mp-cel győzött. Ifju- 
sági disr.koszvc résben 37 m. 43 
crn-rel Matvcjcv, mig a férfi 100 
in-ős síkfutásban 10.8 mp.-ccl Ka- 
rakulov az első. 800 m.-en Puga- 
rsevszkij lett a bajnok 1 perc 
54.5 mn.-es idővel. Távolugrásban 
Kuznyecov 715 cm.-es, gerelyvo-, 
lésben I-zak 61 m. 73 cm-cs> suly- 
dobásban Lipp 16 m. 17 cm.-es 
eredménnyel győzött. A rúdugrást 
Ozolin 4 m. 14 cm.-rcl nyerte meg. 
Ezek a teljesít ménvek világvi
szonylatban >s elismerésre méltóak 
cs a Szovjet sportéletének fejlett
ségét, magas színvonalát igazoL 
jók-

»
1

I



és veszélyben van a falu e
teremtsen rendet!

menyeket is mutat. 1945-ben, ami- țak hozzá. Neki adnak mindenben 
kor a demokratikus tanügyi tör- igazat és kikiáltották a második 
vény lehetővé tette népünk szá- MNSz-szervezetet Bágyonban. 
mára, hogy azokban a községek- ----- 
ben, ahol a reakciós kormányok 
reakciós iskolapolitikája meg
szüntette a magyar iskolákat, 
azok újra megnyíljanak, a bágyo
niak szekérre ültek.. Elmentek a 
tordai tanfelügyelőségre és haza
vittek magukkal három magyar 

„ tanítót meg egy óvónőt is. , Meg- 
földje nyitották iskolájukat, óvodájukat

; és a tanítókat azóta is. becsülettel 
ellátják.

A másik emlitésreméltó ered
mény az, hogy Bágyonban közel 
80 aszálysujtóttá székely gyemnek 
telelt, s valamennyien úgy men
tek haza, hogy szivükbe. zárták 
Bágyon lakóit.

A „hivatalos" bágyoni MNSz 
ténykedése ez a két valóban jelen
tős eredmény volt és ami még

BÁGYON. — Szóljunk őszintén. 
iHiba itt is akad bőven, de a tor- 
damegyei falvakban dolgozik a 
Magyar Népi Szövetség.

Akad egy falu AranyosszékeD, 
ahol nem egy, de két Magyar Népi 

i Szövetség is működik. Ez a hely 
iBágyon, ■ az aranyosszentmiiíályi 
járásban.

Az „igazi" MNSz-szervezet — 
mint mondják a bágyoniak — 
régóta megvan. Az elnöke Szép 
Milrlós kisgazda, kinek 1 _
megüti a 20 holdat. Nagy dolog 
ez Aranyosszéken! Szép Miklós
nak nagy tekintélye van a falu
ban, mint gazdának, de annál ke
vesebb mint népiszövetségi elnök
nek. De nem is vágyik ő szervezeti 
babérokra, mert meg is mondja:

— Ha a néppel foglalkozom, mi 
lesz a gazdasággal?

Pedig becsülettel elláthatná 
mindkettőt.

A bágyoniak, akik erősen kí
vánják a szervezeti életet, úgy 
mondják, hogy Szép Miklósnak 
meg volna az adottsága a vezetés
re. Okos ember, ügyes ember, 
csupán az a hibája, hogy — ezt ö 
maga jelentette ki — nem érdekli 
a Magyar Népi Szövetség. Vagy 
Legalább is igen esekély mérték
ben. Mert ha valami körlevél jön 
a központtól, Szép Miklós felbont
ja a kopertát, el is olvassa a tar
talmát — félig —, aztán leteszi 
s legyint nagyot, mert hát ideje, 
az nincs.

No, de maradjunk a tárgynál. 
Bágyonban van egy MNSz és an
nak Szép Miklós az elnöke. A bá
gyoni MNSz-szervezet szép ered-

Sulyok Péterné Magyar Népi 
Szövetségi szervezete szépen mű
ködik: gyüléseznek, dolgoznak, 
csak hát... a Magyar Népi Szö
vetség megyei szervezetének tudta 
nélkül.

Özvegy Sulyok Péterné és hivei 
a minap — dicséretes a bágyoni 
MNSz számára — kulturelőadást 
rendeztek. Sulyokné maga köré 
gyűjtötte a gyermeket és sokheti 
fáradságos munka után előadatta 
velük a „Csillagszemü juhászat, 
meg a , Jófonó Zsuzská“-t. Az 
előadáson kevesen voltak. Alig 
akadt közönség, mert az ellenpárt 
hangadó ifjú lányai: Balogh Anna 
meg Szép Zsuzsa, Szép Miklós 
húga lebeszélték a fiatalságot ar
ról, hogy elmenjenek a „kettes 
számu“ MNSz-szervezet előadásá- 

ezeken vivül a Magyar Népi Sző- ra, inkább táncba csábították őket, 
vétség égisze alatt történt, az a _ 
„kettes" számú Magyar Népi Szö
vetség munkája volt, minek moz
gatója özvegy Sulyok Péterné.

Sulyok Péterné a Magyar Népi 
Szövetség bágyoni szervezetének 
nőfeleiőse volna, de ő nem elég
szik meg a női munkával. Sokat 
dolgozik. Mint nőfelelős: kultur- 
előadásokat rendez, szegénylistá
kat állít össze, meg tagdíjat is 
gyűjt. A baj csak az — mondják 
a bágyoniak —, hogy ezzel a 
munkájával túllépi hatáskörét.

Sulyok Péterné szegény asz- 
szony, szikra földje nincsen, erő
sen ügybuzgó, igy a bágyoni 
MNSz nincstelen tagjai esatlakoz-

Persze, most Sulyok Péterné 
még jobban neheztel Szép Miklós
ra húga miatt, az viszont annál is 
jobban őrá, s ha a két MNSz 
szervezet közül az egyiket meg 
nem szüntetik, teljes egészéber 
veszélyben van a bágyoni Magyar 
Népi Szövetség, s félő, hogy ön
magától fog megszűnni mind
kettő.

Üdvös lenne, ha Szép Miklós 
okosságát Sulyok Péterné ügybtm- 
galmával közös nevezőre lehetne 
hozni, vagy ha ez nem menne, úgy 
a harmadik megoldást választani: 
a bágyoni MNSz-szervezeti mun
kát téljesen uj, egészséges ala
pokra fektetni (—k—ö)
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Mozgalmat indítanak« várospoli'é'kai kérdések megold 'sara 
és as épííiíiiiiiBkábati való részvételre

Dán István uj itt élő dolgozó magyarság ’ líépi 
demokratikus szervezete, legfonto
sabb feladatának azon magyar 
tömegek megszervezését és demo
kratikus nevelését tekinti, amelyek 
foglalkozásuknál és helyzetüknél 
fogva kivül maradtak a munkás
pártokon. Ezekkel a politikailag 
tájékozatlan tömegekkel kell meg
ismertetnie a népi demokráciát.

Az újjászervezés folyamán az 
újjászervezett kerületek és az 
egész szervezet élére & legöntuda- 
tosabb demokrata ■ meggyőződésű

nek megoldására a többi demokra
tikus szervezetek bevonásával ak
ciókat indit. Az akciók során 
szemügyre veszik a várospolitikai 
kérdéseket, továbbá a megoldatlan 
társadalmi kérdéseket s általában 
be kivánnak kapcsolódni az épí
tést és haladást célzó minden 
munkába- így széleskörű mozgal
mat indítanak a gázbevezetési 
munkálatokban való önkéntes 
részvétel, a köztisztaság, az anal 
fabétizmus leküzdése, a, közegész
ségügyi kérdések feltárása, a hul-

KOLOZSVÁR. — , ____  .
ügyvezető elnök elnökletével a ko
lozsvári szervezet szempontjából 
nagyjelentőségű ülést tartott pén
teken délután a MNSz kolozsvári 
végrehajtóbizottsága. Az ülésen a 

. központi végrehajtóbizottság isme
retes határozata alapján megújí
tott végrehajtóbizottság szamba
vette a kolozsvári szervezet eddigi 
munkáját, részletes és nyilt be
számolót kért az egyes ügyosztá
lyok vezetőitől.

A végrehajtóbizottság megálla
pította, hogy a szervezeti életben és legképzettebb munkás, földmű- ladék nyersanyagok összegyűjtése, 
bizonyos visszaesés mutatkozott s 
ezért haladéktalanul szükséges az 
újjászervezés, az egyes kerületek
ben a munka megélénkitése. Ezzel 
kapcsolatban leszegezte, hogy a 
Magyar Népi Szövetség lévén az

vés és értelmiségiek állitandók.
Kimondotta továbbá a végrehaj

tóbizottság, hogy az újjászervezett 
kerületekben fokozottabb mérték
ben kíván foglalkozni a kerület 
lakóinak égető kérdéseivel s ezek-

Színes-pompás színjátszó-versenyen mutatta be 
népi kincseit tiz alsófehérmegyei magyar falu ifjúsága 

Sxenlimrel-darí&bt mesejáték, csűr döngölő, líedály-kánon
a nagyenyedi MNSztdal&lkosón

NAGYENYED. Alighogy 
őszre hajlott az idő és Alsófehér 
vármegye MNSz-szervezetei máris 
megrendezték Magyar Művelődési 
Napjukat. Az elmúlt vasárnap tiz 
falusi művészcsoport adott egy
másnak találkozót Nagyenyedcn 
és müsorverseny keretében mutat
ta be, hogy a népi demokrácia mi
lyen u j lehetőségeket ad a magyar 
népi kulțura fejlődésére.

A Magyar Népi Szövetség alsó- 
fehérmegyei vándordíját, Vassné 
Székely Piroska népi diszitésü em- 
lékplakcttjét, a versenyen Lörinc- 
ré.vc község fiatalsága nyerte meg 
népi dalaival, cgyfclvonásos szin- 
jálékáva], de legfőképpen eredeti 
csürdöngölőjévcl. Hasonlóan sz/ép 
volt Ma. gyári apád, fiatalságának 
bemutatkozóba is. Negyven legény 
és gyöngyöspártás leány énekel*,  
láncolt, muzsikált a színpadon s 
nehéz dolga volt a birálóbizotlsúg
nak, hogy a két csoport közölt el
döntse az elsőbbséget.

A népi kultúra találkozóján Mtf- 
rosdécsc MNSz-csoporí ja magyar 
és székely táncokkal, Tövis község 
ifjúsága fiedig Muhoray. Elemér

érdekében.
Mind a demokratikus átnevelés, 

mind pedig a várospolitikai és más 
természetű kérdések megoldásánál 
messzemenő módon együttműköd
nek a demokratikus pártokkal.

„Három kivánsáq" című mesejáté
kának bemutatásával szerepelt. 
Felenycd népi lépésekből összeállí
tott tánca is hatalmas tapsot ka
pott. Tompaháza ifjai és leányai 
Szenthnrei Jenő kalotaszegi balla
dajátékából, a „Csáki bíró leá- 
nyá‘‘-ból adtak elő pompás jelene
teket. Gsombord ötletes jelenete és 
tréfás tánca, Miriszló kis népi 
színjátéka Mátyás királyról és a 
marosszcpitkWdyiak párbeszédei 
is elismerést arattak-

Nagyenycd magyarsága lelke-

sen ünnepelte a megyei színjátszó 
és dalos csoportokat. Tiszteletűkre 
a nagyenyedi Iparos Dalárda női, 
és féríi és vegyeskara Fövényessy 
Bertalan vezényletével szebbnél- 
szebb dalokat adott elő, kö/jiik 
Kodály Zoltán ,,Lengyel László“- 
ját s „Forr a világ . . .“ című ká
nonját- Az alsófehérmegyci MNSz 
szabadművelődési teljesítménye 
arra mutat, hogy népi művelődé
sünk egyre inkább megszabadul a 
régi világ limonádés-szirupos hor. 
dalékanyagától.

A Falvak Népe kiadóhivatalához tömegesen érkeznek az előfi
zetők levelei, melyekben a lap megjelenése iránt érdeklődnek. Egy
előre ezen az időn hozzuk az előfizetők tudomására, hogy a Falvak 
Népe legutóbbi, száma papirhiány miatf még nem jelenhetett meg. 
Ez a kérdés azonban rövidesen megoldódik és a lapot újra előfize
tőink Kezébe adhatjuk. •

Addig is kérjük, hogy az előfizetéseket minél hamarabb küldjék 
ba- mert ezzel is hozzájárulnák n Falvak Népe mielőbbi megjelené
séhez. A Falvak Népe uj előfizetést ára: földműveseknek s munká
soknak, valamint EMQE-tagoknak, papoknak, tanítóknak negyedév
re 70 lej, félévre 130 lej, egész évrf; 2j0 lej. Vállalatoknak- intéz
ményeknek, pártoló ingóknak ncg yedevre 100, félévre 100, eget: 
évre fiOO lej. A FALVAK NÉPE kiadóhivatala.

Markosz tábornok, 
a szabadság hőse

Nézem az arcképét Egy küL amely sok dicsőséget szerzett a$ 
földi lapban fedeztem fel a görög görög nép számára s nem sokkalv 

- - - - ' -- ’-----marad ei Tito mozgalma mögött
A német és olasz fasiszták el

buktak — Görögország azonban 
nem szabadult fel. A német harc
kocsikat, Churcíiill. hitszegő pa
rancsára Scobie brit tábornok 
páncélosai váltották fel, a sza
badságharcosokat lefegyverezték 
és a Szovjetunió tiltakozása, 
Roosevelt elnök elítélő véleménye 
és a világ szabadságszerető száz
millióinak felháborodott tiltako
zása ellenére: a külföldi beavat
kozók szuronya hatalomra juttatta 
azokat, akik a németeknek áruk 
ták el a görög népet.

Markosz, az ellenállási mozga- 
’ lom vezére, nyomban „politikailag 

veszélyes" elemmé lett s ismét 
száműzték egy szigetre. A Chur- 

. chilléket követő Bevinék és a 
Rooseveltet tetteivel megtagadó 
Trumanék segítségével megkezdő
dött a fasiszták véres dáridója 
Görögországban. Markosz azonban 
újból megszökött és az új fasiz
mus ellen fellángoló új ellenállás 
élére állt.

Markosz nemrég békejavaslatot 
tett. A monarcho-fasiszták erre ( 
azzal válaszoltak, hogy munkások, 
baloldaliak, szakszervezeti veze
tők, haladó szellemű földművesek 
ezreit börtönözték be. Erre még 
elkeseredettebben lángolt fel a 
harc s a hadijelentésekből nap
nap után Markosz szabadsághar
cosainak győzelmeiről olvasha
tunk., Markosz tábornok sikerrel 
védi hazáját az amerikai dollárok
kal, angol és amerikai tankokkal, 
repülőgépekkel ésa'görög reakció
sok árulásával szemben. Markosz 
és katonái, s velük .együtt a gö
rög nép nem haiLndók tűrni & 
Trumanék által nekik szánt gyár*  
mati sorsot s ott küzdenek egy 
kis, de igen fontos fronton a világ
reakcióval szemben,' az emberiség 
haladásáért.

A szabadságra és fejlődésre vá
gyó embermilliók odasorozzák 
Markoszt a nagy szabadságharco
sok sorába. A hőst látják benne, 
aki a görög nép szabadságáért,S 
ugyanakkor a világszabadságért 
is küzd.

szabadságharc máris legendáshírű 
vezérének első képét. Sovány és 
energikus ez az arc. A busa ba
jusz fölött ívesen hajló orr, össze
húzott szemek. A hadvezér szeme 
ez, aki távlatokat tekint át egyet
len pillantás alatt, felméri a hely
zeteket, lehetőségeket és máris 
intézkedik.

Tito marsall volt ilyen titokza
tos és talányos alak, azokban az 
időkben, amikor partizánjai élén 
küzdelemre indult a délszláv né
pek szabadságáért.

Találgatások és fantasztikus 
mesék járták be a világsajtót, 
mióta először kinyomtatták a gö
rög szabadságharcosok vezérének 
nevét. Azt . pletykázták, hogy 
Markosz főúri sarjadék, aki pusz
tán kalandvágyból állott a görög 
szabadságharcosok élére. Mindez 
azonban puszta hazugság. Markosz 
tábornok a nép fia, aki egész éle
tét kemény munkában és kemény 
harcban töltötte. Kisázsiában szü
letett, Konstamuniban. Tizenegy 
éves korában már kénytelen volt 
eltartani magát és két öccsét. 
Volt földműves, segédmunkás és 
zsákhordó. Mindennel megpróbál
kozott, hogy megmentse kis csa
ládját az éhenpusztulástól. Ami
kor a görög—török háború után 
a kisázsiai görögöket kitetepit-t- 
ték, neki, is mennie kellett. így 
került vissza a görög anyaország
ba. Egy dohánygyárba került 
munkásnak s itt ismerkedett meg 
a munkásmozgalommal huszonkét 
éves korában.

Lelkes munkásmozgalmi har
cossá fejlődött. A görög királyi 
diktatúra fogdmegei tízszer vetet
ték börtönbe, de ő mindannyiszor 
megszökött és folytatta küzdelmét 
a görög nép felszabadításáért. 
Amikor Mussolini megindította 
támadását Görögország ellen, Me- 
taxesz, a görög fasiszták vezére 
internáltatta Markoszt Gavrosz 
szigetére, ö azonban 1941-ben egy 
kis csónakon -megszökött, öt tár
sával. Előbb Szalonikikzn bujkált 
a németek elől, majd Athénbe 
ment, ahol, a többi szabadsághar
cossal egyetemben, megszervezte 
a görög ellenállási mozgalmat,

Megnyitotta kapuit a Kamaraszínház
A színészek' közül Senkálszky 

Endre a felelősségrevonó szociális 
lelkiismeret igaz és pátoszmente3 
hangját szólaltatta meg a rendőr
felügyelő szerepében’, örömmel lát
tuk a visszatért Várady Rudolfot, 
akit a mult évben nagyon nélkülöz
tünk. A textilgyáros ellenszenves 
alakját, öi.ző, kegyetlen és korlátolt 
magabiztonságát, önámitását és 
gyáva megrettenését művészi biz
tonsággal elevenítette, de a. szöveg
tudás olyan követelmény, amit ru
tinnal sem lehet pótolni. A Pestről 
hazatért Dorián Ilona örvendetesen 
fejlődött, tehetsége és lelkiismere
tessége a kiegyensúlyozatlanság el
múlásával, őszinte átélés és művelő
dés fokozásával szép és eredményes 
színészi pályára emeli. Poór L>111 aí 
osztálygög kegyetlen ridegségét 
hozta a színpadra művészi tökéletes
séggel, a fiatal Sebcsi Péter a fele
lőtlen, de még nem teljesen romlott 
nrnnyifjú szerepében kiválót nyúj
tott, de 'fejlődése érdekében nem 
nélkülözheti az önművelést. Pcrényi 
Jánosnak még sokat kell csiszolnia 
merevségeit. A második i elvonás
ban már fel is., oldódott bántó szög
letessége, amíJMzt bizonyítja, hogy 
megrögződött *rossz  szobásoktól kell 

falvak íi üzemek megválnia.
Az együttes kiváló teljesítményét 

a meghívott közönség melegen lin« 
ncpelte. A sikerben méli ón nagy*  

zó von a rendező Szcntimrcl Je
nőnek. aki nagyon l»e|v.>:-n. Icnw- 
segelett inid'-n !ilí1tn-’<ill»nrsí''ct a 
jelenetek beáIlit'í.-'ive 1. iwb'twny
perfö párbeszéden fokozásával, az 
emberi szándékok )oo;;y:;zor').s|tcft 
kifejezésével, n páios7, és cxtázl-olt 
l.i/Í!'■ ö .il rr-F; iiAti-nl
)'".'körét vitte a : rlnp.’.dra. Szakáét 
György <lífzletcl jók. f. g.
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Meleg hangulatú, bensőséges ün
nepséggel - és kitűnő előadással nyi
totta meg kapuit pénteken este az 
Állami Magyar Színház Kamaraszín
háza. A Zeneművészeti Főiskola 
dísztermét Szakács György ízlésesen 
rendezte be a Kamaraszínház szá
mára.

A Kamaraszínház, amelyet előze
tes próbálkozások után ebben a 
formájában Szentimru, Jenő igazgató 

** teremtett meg, nagy feladatokra 
hivatott. Innen kell elindulnia annak 
az új színjátszásnak, rendezésnek és 
közönségnevelésnek, amely igazi mű
vészi törekvéseivel új korszakot 
nyit meg az erdélyi magyar színját
szás történetében. A magunk részé
ről örömmel és meleg szeretettel 
köszöntjük a színház vezetőségét és 
a színművészeket.

A pénteki előadást Balogh Edgár, 
a Magyar Népi Szövetség nevében 
nyitotta meg.

— Uj intézménnyel — mondotta 
Balogh Edgár — ajándékozzuk meg 
Kolozsvárt, az Állami Magyar Szín
ház és a magyar Zeneművészeti Fő
iskola, az új értelmiség és a szak
bírálat eszmei műhelyével. A Ka
maraszínház nem a kevés kiválttá- 
'’oi.ih, -nmem a , 
kultúrájáért felelős szakemberek 
találkozóhelye lesz, a demokratikus 
szervezetekben felnövekvő új értel
miségé. Célja a legmagasabb kVtr- 
/cl-.-'. ........ő- ■•■■r •• ve:-
gckh.cz juttatja majd cl új színmíl- 
vészctiiiik.

PriestVy „Váratlan vcndég"-énelc 
bemutató előadása mutatja azt a 
helyes utat, amelyen a Kamaraszín
ház cl akar indulni. Az izgalmak
ban bővelkedő, mindvégig' izzó c.-r- 
Ickményü dráma, szatirikus kereszt
metszete a tőkés-társadalomnak, bű
neivel, önzéseivel, lát .azat-únnkőltöó- 
góvcl és morális mocsarával.

gckh.cz


•Téz éva nem veit ennyi ktaMorkágik!

Félmillió vagonnál is több tengeri termett
BUKAREST. ‘— A földművelés- Csehszlovákiában és Bulgáriá- 

űgyi minisztériumhoz beérkező han a tengeritermés gyenge, 
helyzetjelentések szerint a tengeri- Csehszlovákia kénytelen kukoricát 
'termés az egész országbem kitűnő kölcsönkérni Romániától. A dől
és a terméshozam több mint 550 keleteurópai államok közül Romá- 
ézer vasúti kocsi lesz. Ez a meny- nia vezetőhőhmn áll a tengeriter- 
■áyiség ndegnagyobb '1938 óta. més terén. .

Ez a kedvező helyzet lehetővé te
szi a kukorica árának esetleges le
szállít ásót. iAz ipur; és kereske
delemügyi minisztérium illetékes 
osztálya most tanulmányozza a 
tengeri ára leszállításának kérdé
sét.

A magyar irodaiom-szahos
a ’INSz központi intézőbizottsága részéről kezdeményezett és szep
tember 24-ére Kolozsvárra összehívott értekezletét — a kolozsvári 
Magyar Tankerületi Felügyelőség közlése szerint — közbejött aka
dályok miatt későbbi időpontra halasztották el. Az értekezlet nj 
időpontját idejében közölni fogjuk.

a gyakori© elemi iskolás tarnak részére

Tizeniegír btlnös vámtisztet elbocsátottak
NAGYVÁRAD. —* A nagyváradi 

kerületi rendőrfelügyelőség befejezte 
ja vizsgálat első részét a Szatmár
inémetihez és Máramarosszigethez 
közellevő határpontokon keresztül 
'lebonyolított nagyarányú csempészés 
ügyében. A vizsgálatot a belügy- és 

‘Jiénzügyminisztérium szakértőivel 
'közösen folytatták és annak megál
lapításai alapján 11 vámtisztet, akite
kről beigazolódott, hogy a csempé
szekkel összejátszva súlyosan meg- 
Hiárositották az államot, azonnali ha- 
ftállyal élbocsájtották állásából. Szat- 
■mámémetin mindössze 2 vámtisztet 
hagytak meg állásában, a többieket 

,■ megfosztották tisztségüktől és foly
atatják ellenük az eljárást,

'■ ■ Megállapították, hogy Bádog Jó
zsef szatmári ügyvéd 50.000 kiló sót 
Csempészett ki Magyarországra.
!A Fischer Testvérek fakereskedö

cége 3 faraktár teljes készletét szál
lította ki törvénytelen utón.

Steiner József,, aki Nagyváradon, 
Szatmámémetin és Máramarosszi- 
geten a CEGECO exportcéget kép
viselte, több vasúti kocsi különféle 
vegyiszert csempészett külföldre és 
ezzel régi lejben több mint 500 
milliárd lej kárt okozott az állam
kincstárnak. A vizsgálóbizottság 
Steinert, aki gazdag ember, 6 millió

stabil lej pénzbírságra büntette meg.
Szmuk József különböző árukat, 

Lóri József kapát, kaszanyelet szál
lított ki vagontételekben. Wolf Men- 
del több vasutikocsi szódabikarbónát. 
Helbrun Endre több vagon almát 
csempészett lti. Ez utóbbiakat ösz- 
szesen 8 millió stabil lej pénz
büntetésre ítélték. Valamennyien 
jómódú emberek, a büntetéspénzt fel 
is. lehet rajtuk hajtani.

Atedták az ügyészségek EüjOöS tenőt 
és a motorkerékpár toMtada tobbö tagjait
KOLOZSVÁR. — A rendőrség bűn

ügyi osztálya szombaton befejezte a mo
torkerékpár tolvajok ügyében indított 
nyomozást és a letartóztatásban lévő Buj
dos Jenő, a gépipari iskola munkaveze
tőjét, Botár Géza zenészt és két fiatal
korú diákot — a tólvajbanda tagjait át

adták az ügyészségnek.
A még szökésben, lévő bandatagok kéz- 

rekeritésére országos körözést bocsátot
tak ki. Itt irjulc meg, hogy Bujdos Jenő 
— mint egyes lapok tévesen közölték — 
nem tanár, hanem komprimált munka
vezető.

KOLOZSVÁR. _ A kolozsvári 
Magyar Tankerületi Felügyelőség az 
érdekeltek tudomására hozza, hogy 
szeptember 28-án mind a brassói, 
mind a kolozsvári tankerületek te
rületén működő tanítók részére a 
képzöintézetek mellett működő gya
korló elemi iskolák tanszékeinek el
foglalására versenyvizsgát fog tar
tani.

A. vizsgára előállhatnak mindazok 
a végleges (definitiv) tanítók, akik 
a szakvizsgák során jó minősítést 
kaptak s akiknek mind a tanítói 
képesítővizsgájuk, mind a véglege
sítő vizsgájuk legalább 8 (nyolcas) 
közép jegyű.

A jelentkezők kéréseiket a nem
zetnevelésügyi minisztériumhoz (Mi
nisterul Educația Naționala Direc
ția Invat. Primar. Normal) intéz
zék és ahhoz tanfelüg'relői másoló
ban csatolják az inspektori vizsgá
latok jegyzőkönyveit, a tanítói ok
levelet, valamint a véglegesítő vizs
gájukról szóló bizonyítványt. A ké
rést és mellékleteit a kolozsvári Tan
kerületi Felügyelőséghez kell beadni.

A Tankerületi Felügyelőség fel
hívja a figyelmet arra is, hogy a 
fennálló törvényes intézkedések ér
telmében gyakorló elemi iskoláknál

csak olyan tanerők működhetnek, 
akik ezt a versenyvizsgát sikerrel 
leteszik,

MEZŐGAZDASÁGI, ALMÉRNÖKI 
ISKOLA Románban, erdészeti al- 
mérnöki iskola pedig Temesváron 
nyílik meg az idén. Mindkét iskolába 
30 tanulót vesznek fel. A felvételi 
vizsga ideje október 10-én reggel 8 
óra, helye a fenti iskolák helyisége. 
Ezekben a román tannyelvű almér- 
nöki iskolákban, — amelyeknek vég
zettje! a gazdasági élet minden ágá
ban igen jól elhelyezkedhetnek, — 
az elméleti, kereskedelmi és ipari 
líceumok 8 osztályát végzett hall
gatói, valamint azok vehetők fej, 
aki tanítóképzőintézeti, papnevelő, 
szemináriumi, valamint gazdasági és 
erdészeti középiskolai oklevéllel ren
delkeznek és 26. életévüket nem töl
tötték be. A jelölteknek felvételi 
vizsgát kell tenniük írásban és szó
ban természetrajzból, fizika-vegy
tanból és számtanból. Az almérnöki 
iskolák 3 évesek, amelyekből 2 év 
elméleti, az utolsó 1 év gyakorlati, 
ekkor azonban a hallgatók már fize
tést élveznek. A két almérnöki is
kolában á tanítást október 15-én 
kezdik meg.

Jőmenstelü hoásgámat
ami 80 éve fennáll, teljes 
berendezéssel, edénnyel, 
télire berakva savanyú
sággal, elcserélném egy 
jókarban levő 4—5 hen
geres teherautóval.
Czíkeüné
Huedin—Bánffyhunyad. Sír. 
Unirei 22.

1LL J TSZERTÂR
Apróhirdetés szavankint 2 lej. Legkisebb hirdetés (10 szó) 20 lej. Állást keresőknek 10 szóig 1$ lej. Cim a kiadóban'és 
jeligés hirdetéseknél 5 lej pótdij fizetendő. Szöveghirdetés szavankint 5 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 6 lej. 
Keretes hirdetés négyzetcentiméterenkint 4—5 lej. Házasság—levelezés $ lej szavankint Nyilttér szavankint 10 lej.

MOTORKERÉKPÁR DKW, 350-es, 
kitűnő karban, tartalékgumikkal eladó. 
Sándor, Kossuth Lajos-utca 20. 7354

FÜSZERÜZLETBERENDEZÉST ke
resek sürgősen. Martirilor (volt Csányi 
László)-tér 3. 7346

ELADö két modern fotel, háló, ebédlő- 
kredenc, ebédlőasztal, szalongarnitura, 
szőnyeg, Siemens rádió. Petőfi-utca 24, 
hátul az emeleten. 7349

SZÉP fajgalambok eladók. Érdeklődni 
„Flóra" füszerkereskedésben, Torda, Szé- 
chenyi-tén 26. 7351

FODOR Andor kereskedő Torda, 
Piața Mihai Viteazul 8. Szolid bevásár
lási forrás. 7351

KARSAI Márton épület és bútorasz
talos Torda, Avram Iancu-utca 70 szám.

.7351
ELADÖ hálóberendezés részletekre is., 

7360

ADÁS- VÉTEL
VARRÓGÉPEKET, kötőgépeket, ke

rékpárokat, alkatrészeket elvállalok el- I 
adásra. .Weisz gépkereskedő, Horea-ut 82 ; 
Szám. ^95°

MOTORKERÉKPÁR oldalkosaras,,
.üzemképes, jó gumikkal, aktákkal eladó. , 
^Utolsó ára 16.500 lej. Eminescu-utca 8. 1 
'(Mentő-állomásnál). 2—4 óráig. 7324

TÉLIKABAT férfi, kifogástalan, el- ] 
adó. Closca-utca 1, ajtó 4. Délután 1 és j 
.5 óra között. F.

FÜRDŐKÁD kazánnal és két vaskály- 1
Ka eladó. Erzsébet-ut 60. 7343

PERZSASZÖNYEGEK, uj konyhabú
tor, kristályok, étkező szerviz, disztár. Paris-utca 26. , /
gyak eladók. Délelőtt 10—12-ig. Farkas- . JÖXARBAN lévő fürdőkád olcsón el- 
utca 8. Érdeklődni a házfelügyelőnél, adó. Attila-ut 17.

6914
TAKARMÁNYÖRLÖ kalapácsos zu- 

z'ómalom, „Medicago", komplett felsze
reléssel sürgősen eladó. Leveleket „Me- 

■dicago sürgős" jeligére a kiadó továbbit. 
7378

RUHÁSSZEKRÉNY 500 lej, székek
50, gyermekkocsi 1500 lej, különböző 
bútorok alkalmi árban kaphatók „Uni
corn", Kossuth Lajos-utca 10. 7354

EGY női fehér orvosi köpeny eladó 
középtermetre. Cim: Baba Novac-tér 8. 
a—6 óráig. .< 7357

7364 
KERÉKPÁR férfi, uj gumikkal eladó. 

Szentegyház-utca 23, délután 5—7.
7367 

ELADö 5 tonnás Opel-Bíitz, kifogás
talan állapotban. Alkony-utca 29. 7377

CZETCA 175-ös motorkerékpár eladó, 
vagy elcserélem 100-assal. Taksohy ve
zér-utca 70. I 7372

ELADö diófa bútorok, 40-es női cipő 
és angorafonal bordó. Brancoveanu.utca 
20 szám. 7374

EGY uj „Olimpia" írógép eladó. Car
men Sylva-utca 9. 7376

KÖZPONTI kétszobás, konyhás teká- 
m somat elcserélném központtól nem na-

gyón távol levő hasonlóval. Cim a ki
ig adóban. 7356

H — ,, . , , . K] FÖBÉRLETI szoba bútorral átadó.
U rajdalommal tudatjuk, hogy g| Címeket a kiadóba „Szoba" jeligére.

■ . - 7353 KÉT-harom szobás külön telket, a vá
ros bármely részén bérbe vennék. Cim 
a kiadóban. 7358

EGYEDÜLÁLLÓ középkora nő keres 
lakótársnőt, vagy kis üres szobáért taka
rítást vállal. Szénási Anna I. kerület, 
Arany János-utca 15. Státus-ház, 7359 

ELADö családi ház. Paris-utca 26. 
-. . 7360

CSALÁDI ház a szamosfalvi vámnál 
sürgősen eladó. Dózsa György-utca 16, 
I. emelet. Veressné. 7362

VIDÉKI iskolásgyermek teljes ellátást 
kaphat fürdőszobával. Cim a kiadóban.

73^9 
ÁLLAST KERES

EGY tiszta, megbízható nő elmenne 
más városba, nem Kolozsvárra, egy úri 
családhos kisgyermekek mellé, háztartás
ban is segítene. Címeket a kiadóba ké
rek „Gyermek" jeligére. 7316

JÖMEGJELENÉSÜ, intelligens leány 
bármilyen alkalmazást keres. Cim a ki
adóban. 7352

BÉRELSZÁMOLÁSBAN számlázás
ban, könyvelésben jártás gyakorlattal 
rendelkező tisztviselőnő szerény javadal
mazás ellenében állást vállal. Címeket 
„Október 1“ jeligére a kiadóba kér. 7331

TURBA 
P. Af. Viteazul 21. 
Telefonközponttal 
szemben.

KtllSnleges üiozmeüliai cikkek.

25—30%-os árengedmény tagjaink részére
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Szövetkeze® porceOSáEiosztWáEB
fióküzletünkbenbármeiyik

Hivatalos ár Kedvezményes ár
Lei

♦♦
G személyes ebédlőkészlet 3197.— Lei 2485-
6 „ teáskészlet 795.— w 618-
fehér mély, vagy lapos tányér 69 — M 58.—
bögre 18.- M 16.—
fehér mély, vagy lapos tányér
kis hibával 58.— H 49.—

tésztás tányér, hibás 34.- 29-

»♦

üzOidél? BMné
sz. DoMts VHma

életének 83-ik évében hosz- 
szas szenvedés után meg
halt.

Temetése f. év szeptem
ber 22-én délután 4 óra
kor lesz a temetői nagy
kápolnából.

A gyászoló család.

ELADÖ uj modern kombinált bútor 
és konyhák. Galamb-utca. 41. Részletre 
is adok. 7340

15 REGISZTERES harmónium eladó. 
Jáno, Zsigmond-utca 31. 7344

Jö egerésző kis fajmacskák ingyen. 
Apróhirdetési dij ellenében. Dónát-Ut 
210 szám. 7383

ELADÖ egy kombinált gyermekkocsi. 
V. Babcs (Trcfort)-utca 12. 738

KICSI Wcrthcim szekrény eladó. Ma- 
linovszki-tér 7, 1. ajtó. 10—12-ig. 7382

BÁRMILYEN rossz főzőkemencét 
veszek. Jasilor-utca 1—3. 7380

MODERN diófurniros rckamié sürgő
sen eladó. Szappan-utca 18, Bcrger. 7370

INGATLAN-LAKAS
BÚTOROZOTT szobát komfortost 

keresek. Cimet: „Belvárosi cégtulajdonos" 
jeligére „Erdély" könyvesboltba. 7339

MODERN garzonlakásomat konyha
használattal elcserélném egyszobással. 
Költséget fizetek. Petru Maior-utca 3, 
délután. 7333

ÉLELMISZERÜZLET kitűnő forgalmú 
helyen, a tulajdonos betegsége miatt be
rendezéssel együtt eladó. Értekezhetni 
csak vasárnap délután 3—7 óráig Bo- 
dornénál, Balccscu-utca 21 sz. alatt. Gr.

KÖZPONTI többszobás, rendelőnek, 
irodának alkalmas, motlcrn lakásomat 
elcserélnem kertes, két szoba, konyhás, 
fürdőszobás lakással. Ajánlatot Borbáth 
ügyvéd irodájába, Mária királyné-utca 
9 szám alá’ kérek. 7254

EGYSZOBÁS lakásomat elcserélnem 
szoba, konyhás lakással. Magas lclépést 
fizetek. Pata-utc.a 95, udvarban. Gr.

KISEBB családi házat megvételre ke
resek. Címeket „Sürgős" jeligére kérek.

7'5°
ELADö a belvárosban egy komfortos 

családi ház kerttel. Fcllcgvári-ut 78. 7361

MAGÁNOS, jól főző nő vidékre s 
elmenne kisebb családhoz, minden mun
kát vállal. Mária királyfté-utca 37. Bar- 
tha. 7348

. FIATAL leány gyermek mellé, vagy 
háztartásban állást keres. Cim a kiadó
ban. 7jgs

EGÉSZSÉGES asszony 4 hetes gyer
mekkel dadának ajánlkozik. Roska Vjfc- 
torné Györgyfalva. 7-584

KÜLÖNFÉLÉK
ELVESZETT érettségi bizonyítvány 

Rozenz'-veig Gedeon névre. Kiállította a 
kolozsvári gyakorló gimnázium 24-5— 

. 1940 sz. alatt 73-71
ELVESZETT özvegy Bakó József né és 

Novák János Királyhágó-utca 45 alatti 
lakosak iratai. Megtaláló adja le. 7363

SZABÁSZATI tanfolyamunkra jelent
kezéseket még elfogadunk. Divatszalon, 
Majális-utca 7. 73 5 5

SPECJÁL . zippzárak javítása, retikül, 
pénztárca, női ruhák és mindenféle ja
vítása. Lajtár, Szappan-utca 13. 7105

HÁZASSÁGI szándékból megismer
kednék egy hozzámillő hölggyel, 28 éves 
kereskedő vagyok. „Szolid" jeligére.: 73.75 \

FIATAL, csinos urinő. hozzáillio úri- 1 
ember ismeretségét keresi házasság cél
jából. „Komoly" jeligére. 7379

ELTŰNT motorkerékpár-vázamat ke
resem. Aki tud róla értesítsen- Vári Béla, 
Galamb-utca 8. 7385

ólomcsövek, villanymo'orok, exenderpréS; 
centrifugák, olajmalmigépek, búza és ku- 
koriciörlő, hengerszékek, traktorfejek 
azonnali szállításra kaphatók,

motor tengelyek 
és fejek heg- 
gesztésél, vas 
CS b ron J! ön
tést előnyösen

v á i 1 a 1 u n k.
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